

# DEBRECZENI

Tekintetes  
Nemzeti Múzeumnak  
Bérmentve.  
Budapest.

## HÁJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA HELYBEN ÉS VIDEKEN  
HÁROM PENGŐ, NEGYEDÉVRE 4 PENGŐ.  
EGYES SZÁM VÁSÁRLÁSÁNÁL ÁRA  
HÉTKÖZNAP 10 FILLÉR, VASÁRNAP 20 FILLÉR.  
KIADÓHIVATAL KOSSUTH-U. 3. I. E. 1141

FŐSZERKESZTŐ: **THAN GYULA** FŐLELOS SZERKESZTŐ: **VITÉZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY**

SZERKESZTŐSÉG  
KIR. HERCEG-UTCA 16. SZÁM ALATT,  
SZERKESZTŐSÉG TELEFONSZÁMA 3-48,  
A NYOMDA TELEFONSZÁMA 3-27.  
KIADÓHIVATAL KOSSUTH-U. 3. I. E. 1141

### Ünnepek után

Kettős ünnepe volt mostanában a magyaroknak és végtelenül nagy levertségben, megcsönkítottságban két nemzeti ünnepet ült meg egymásután a magyar nép. Az ünneplés esendes és méltóságteljes volt, úgy amint illik a magyar ember természetéhez. Az egyik ünneplés Horthy Miklós kormányzó tízéves országglásának évfordulója volt, a másik pedig a magyar szabadság hagyományos ünnepe: márciusi Idusa.

Nagy szomorúságunkban ime egyszerre két ünneplés is jutott osztályrészünkül, mintha a magyarok Istene megsajnálta volna népét és a noszolygó tavasz előhírnökeként megkötöztette volna márciusi ünnepünket.

Pedig bizonyára nem ünneplés a sorsa emnek a mai magyar nemzedéknek, hanem elfojtott könnyek, ökölbesorított kezek és olyan gondolatok, melyekről, azt mondják, sohasem szabad beszélni. Erre a fraucidák tanítottak meg bennünket annak idején; azonban ők is felvoultak minden évben és megkoszorúzták Strassburg város gyászfátyollal leborított szobrát. De nem beszéltek róla. Hanem minden percben készen álltak arra, hogy induljanak Strassburg felé.

A mi kettős márciusi ünnepünk a magyar feltámadás ünnepe. Évről-évre megismétlődő jelképe ez a magyar feltámadásnak. 1848 március 15-én Petőfi Sándor vezetésével a márciusi ifjak, évszázados elnyomatás után, kivívták a sajtószabadságot és a lánglelkű költő a Nemzeti Múzeum lépcsőzetének márvány szegélyéről elszavalta a Talpra magyar, ami korszakalkotó jelentőségű eseményre emelkedett, mert kirobantotta a magyar szabadságharcot megelőző szenvedélyes mozgalmakat. 1920 március 1-én pedig Horthy Miklós átvette a kormányzói hatalom gyakorlását és rendet teremtett a kaoszban, helyreállította az állami rendet és megindította a nagy nemzeti munkát az új keretek között, a boldogabb és szebb jövő elérésének reményében.

Petőfi Sándor és Horthy Miklós neve így került egymás mellé a magyar szabadság ünnepének fényében. Mindketten a magyar szabadságért küzdöttek, éppen akkor, amikor a legszomorúbb napok köszöntöttek ráink. Gyászfátyolba burkolozott Magyarország. 1849-ben, éppen úgy, mint 1919-ben is elsötétedett felette az égbolt.

Petőfi 1849-ben elsodorta az áradat és eltűnt a fiatal lángész minden dicsőségében, hogy feltűnjön újra a magyar dicsőség csillagos égboltozatán, ahol most örökké ragyog. Horthy Miklós pedig 1919-ben kiemelkedett a világháború vérvíatarából és az azt követő általános felfordulásból,

mikor a vörös áradat előtötte az országot és meglátta egyedül, hogy mit lehet és mit kell megtenni az állami rend helyreállítására és vele a nemzeti élet megmentésére, azután pedig vaskézrel, acélos akarattal, szilárd elhatározással odavetette egész egyéniségét a nemzeti ügy szolgálatába és véghezvitte a nagy művet, az országnak a végső veszélyből és teljes elpusztulástól való megmentését.

Petőfi és Horthy — ez a két név, a poéta és a hadvezér nevei mintha nem is ellentét volna, hanem mintha

kiegészítene egymást. A fegyelmet nem ismerő nemzetőrszázados és a vasfegyelmet tartó tengernagy, mindkettő a magyar nemzet történetének egy-egy dicső lapját töltötték meg és mindketten egyetlen hivatást ismertek: az egyik ugyan a költő, a másik pedig a hadvezér tere — és ez a magyar szabadság kivívása és biztosítása. Az, amit nem érhetett el a költő, azt elérte a hadvezér méretetlen áldozatok és rettentő szenvedések árán. Amit Petőfi elkezdett, azt Horthy most folytatta.

Mind a két ünnep magasztos és

szép. Mind a két ünnep lelkesítő és mégis agyon szomorú érzésekkel teljes. Azonban éppen a 48-49-es szabadságharc összeomlásából merített nagy erőt a nemzet a további küzdelemhez és most, amikor a megcsönkított és vérző Magyarország minden fájdalommal besugározza a magyar szabadság kettős ünnepét: új életkedvet, új erőt és új lelkesedést támaszt fel a márciusi szélő, melynek fuvallata lengeti most a nemzeti zászlót, a magyar feltámadás szimbólumát.

## Bethlen miniszterelnök tárcaközi ankétot hívott össze a gabonaprobléma megoldására

### Biztosítani fogják a gazdáknak a buza világparitását

Budapest, március 19.

Bethlen miniszterelnöknel ma délután tízenegy órakor nagyfontosságú tanácskozás kezdődött. A tanácskozáson Wekerle, Bud. Vass József és Mayer miniszterek államtitkáraikkal együtt jelentek meg. Egész sereg gazdasági szakreferens vett részt még a konferencián, amely a korai délutáni órákig tartott.

Ez a konferencia bevezetője volt annak a nagy ankétorozatnak, amelyet a miniszterelnök most akar tartani a szakminiszterekkel a gabonaprobléma érdekében.

A mai tanácskozáson a gabonakrizist tárgyalták. Az elnöklő Bethlen gróf meghallgatta erre vonatkozóan valamennyi gazdasági miniszter véle-

ményét. A gazdasági miniszterek már kidolgozott munkaprogrammal jelentek meg az értekezleten.

Elsősorban Wekerle fejtette ki a buza áreszkkenésével kapcsolatos álláspontját. Rámutatott arra, hogy kormányzati vagy főrvényhozási intézkedésekkel gyökeres változást voltaképpen aligha lehet elérni, a világparitási árat azonban minden körülmények között biztosítani kell a gazdák számára. Erre vonatkozólag kell megtenni a szükséges intézkedéseket.

A földművelésügyi és a kereskedelmi miniszter tettek meg ezután javaslatokat.

Különösen beható vita folyt a gabonarakarházak rendszerének kiépítése dolgában.

A miniszterelnök nagy súlyt helyez a gabonarakarházak rendszerének teljes kiépítésére, mert ezen a révén akarja megóvni a gazdákat attól, hogy gyorsan piacra kelljen dobni gabonájukat. Tárgyalták azt a kérdést is, miképpen volna lehetséges a gazdáknak a tárházakban elhelyezett gabonájukra megfelelő várrans-hitelek folyósítani.

A konferencia további során a most következő gabonatermés értékesítését vitatták meg.

Megvitaták végül mindazokat az intézkedéseket, amelyek a féktelen földespekuláció megakadályozására alkalmasak. A gabonakereskedésre vonatkozó tanácskozást a legközelebb folytatják.

## Az egységspárt akciót indít a képviselői fizetések tíz százalékos leszállítására

### A kormánypárti képviselők mozgalma a legmesszebbmenő takarékoskodást kívánja szolgálni

Budapest, március 19.

Wekerle Sándor pénzügyminiszternek a költségvetés benyújtásakor mondott nagy exozója igen mély benyomást keltett és hatása máris jelentkezik a képviselők körében. Különösen megszivelték a képviselők a pénzügyminiszternek azokat a kijelentéseit, amelyek a legszigorúbb takarékoskodást sürgették úgy az állam, mint a vármegyék és városok háztartásában.

Az egységspárti képviselők körében ezzel kapcsolatban mozgalom indult meg, hogy a költségvetés leszállításával egyidejűleg a képviselői fizetések csökkentése is minél hamarabb megtörténjék.

A kiszivárgott hírek szerint az egységspárti képviselők a költségvetés csökkentésének arányán túlmenő arányban kívánják a képviselői

fizetéseket leszállítani, hogy ezzel is dokumentálják, mennyire átérik és szükségesnek tartják az ország érdekében a legmesszebbmenő takarékoskodást.

A megindult akcióról Bessenyei Zénó a következőket mondta:

— Teljesen tisztában vagyok az-  
zal, hogy a képviselői foglalkozás rendkívül sok kiadással jár. A jótékony adományok, levelezések, a választók dolgában való eljárások mind tetemes költséget okoznak és gyakran megesik, hogy a képviselő, anennyiben lelkiismeretesen teljesíti hivatását, rá is fizet járandóságaira. Mindezek ellenére szükségesnek tartom a képviselői fizetések csökkentését, mert ez dokumentálná legértelmesebben, hogy a képviselők átérzik az ország nyomorát és minden eszközzel megragadják a közterhek

csökkentésére. Szükségesnek és helyesnek tartanám, hogy a képviselői fizetéseket a költségvetési redukció arányszámánál nagyobb arányban szállítsák le. Tudom, hogy a képviselői fizetések redukciója egymagában nem jelent nagy tételt a költségvetésben, de meggyőződésem szerint nagyon jó hatással lesz a választóközönségre, ha mindenki látja, hogy a képviselők a takarékoság annyiszor hangoztatott elveit elsősorban saját magukon akarják érvényesíteni.

Értesülésünk szerint az egységspárt már legközelebb foglalkozik a képviselői fizetések leszállítására kérdésével és valószínűleg olyan javaslat fog felszínre kerülni, hogy a csökkentést, amely a mozgalom vezetői szerint körülbelül tíz százalék lesz, minél előbb keresztül vigyék.

## A vidéki törvényhatóságokról és a társadalombiztosítóról interpelláltak a képviselőházban

Lassan halad a fővárosi törvényjavaslat vitája

Budapest, március 19.

A képviselőház mai ülésén a fővárosi törvényjavaslatnak a kegyura-ságról szóló 33. szakaszát tárgyal-ták.

Usetty Béla felszólalása után Turi Béla válaszolt Dabasi-Halász Móric tegnapi fejtetéskére, amely szerint a törvényhozásnak nincsen joga az egyház szuverén jogaiba beleavatkozni. Turi elismeri ezt az álláspontot, de a törvényjavaslat rendelkezése nemcsak hogy nem ellenkezik, hanem egyenesen egyezik a kánonjoggal.

Farkas István után Gál Jenő arról beszélt, hogy a katolikus egyház belső szervezeti kérdésének tárgyalásánál éppen a katolikus egyház autonómia érdekében nem szabad belenyulni ebbe a par excellence katolikus kérdésbe. A lelkiismereti szabadság érdekében tiltakozik az ellen, hogy katolikusok ügyeibe más is beleavatkozzék. (Fabs' a keresztény gazdasági párton.)

Malasits Géza: De jól jött ez most egyszerre!

Jánossy Gábor: Ugy helyes ez, egy akol, egy pásztor a Ház!

Gál Jenő végül csatlakozott a Petrovác-féle indítványhoz.

Pintér László és Györki Imre után Meskó Zoltán, majd Hegyemegi Kiss Pál szólunk a szakaszhoz.

Ezután az elnök a vitát bezárta és Klebelsberg Kunó gróf kultusz-

miniszter emelkedett szólásra és kijelentette, hogy ezt a kérdést így kell rendezni, hogy az érdekeit katolikus egyház híveinek megfelelően. Nem hiszi, hogy ez ellen más válsú honfitársai kifogást emelhetnének. A maga részéről tehát Petrovác Gyula indítványának elfogadását kéri.

Scitovszky Béla belügyminiszter kérte, hogy a szakaszt az előadó indítványával fogadja el a Ház.

A Ház így határoz. A 34. szakaszról, amely a közgyűlésen való kötelező részvételtől szól, Györki Imre után Szilágyi Lajos az eredeti szöveget fogadja el, csak azt mondatná ki emellett, hogy a sajtó köteles legyen a közgyűlésről helyes tudósításokat közölni.

Scitovszky Béla belügyminiszter felszólalása után a Ház az eredeti szöveget fogadja el.

Ezután az elnök napirendi indítványt tett, amelyet a Ház elfogadott.

Usetty Béla személyes megtámadtatás címén szólalt fel, majd következtek az interpellációk.

### Bebörtönzött magyar hadifoglyok Szibériában

Elsőnek felolvasták Walkó Lajos külügyminiszternek írásbeli válaszát Fábrián Béla interpellációjára a hadifoglyok hazaszállítása ügyében. Sikertült megállapítani, hogy a *solo-viecki szigetcsoporton több volt magyar hadifoglyot tartanak bebörtönözve*. Ezeket a foglyokat legnagyobb mértékben kímélésért és csempészésért ítélték el.

A külügyminisztérium 3700 hadifoglyról vezet nyilvántartást. Ezeknek egy részéről feltehető, hogy nem kívánnak hazajönni, sokan pedig pénzhány miatt nem tudnak hazajönni. A miniszteri válasz közli, hogy a hadifoglyok visszaszállítási

akciójának lezárása, tehát 1926 után még 600 hadifogoly tért vissza Magyarországra. A külügyminiszter igyekszik ezen a téren minden szempontból megfelelő megoldást találni.

A Ház tudomásul vette a miniszter választát.

Ezután áttértek a szóbeli interpellációkra.

### Interpelláció a vidéki törvényhatóságokról

Hegyemegi Kiss Pál a belügyminiszterhez intézett interpellációját a vidéki törvényhatóságokban az összeférhetetlenségi és érdekeltiségi szabályok hiányáról.

Scitovszky Béla belügyminiszter válaszában rámutatott arra, hogy a törvényhatósági törvényben az az intézkedés történt, hogy az összeférhetetlenségi kérdésben a fővárosi törvény idevonatkozó része a törvényhatósági városokra is vonatkozik, ha más szabályrendeletet nem hoztak. Csak akkor kellene most intézkedéseket tennie, ha a közigazgatási bíróság nem ebben a felfogásban hozna ítéletet.

Hegyemegi Kiss Pál viszonyválasza után a Ház a miniszter választát tudomásul vette.

Fábrián Béla interpellációjában kifogásolta, hogy az ipari tanács egyetlen kisiparos tag nélkül alakult meg és hogy a munkanélküliség ügyében tartott értekezletre egyetlen kisiparos sem kapott meghívást.

Bud János kijelenti, hogy az ipari tanácsban a kisiparosok is megfelelően vannak képviselve. A kormány a kisiparosság érdekében a legbelsőbban foglalkozik. Az iparfejlesztési

törvény elkészült és legközelebb tárgyalásra kerül az ipartanácsban. A Ház többsége a miniszter választát tudomásul vette.

Fábrián Béla második interpellációjában kérdést intéz a pénzügyminiszterhez, hogy van-e tudomása arról, hogy a társadalombiztosító intézet járulékait fel akarják emelni.

A miniszter hangoztatta, hogy tárcája körében ez a kérdés még nem került szóba, ha azonban ilyen kérdés felmerülne, az a törekvés fogja vezetni, hogy elkerüljön minden olyan intézkedést, mely újabb teherrel jár. A Ház a miniszter választát tudomásul vette.

Farkas István a belügyminiszterhez intézett interpellációját a főkapitányság rendelkezése miatt mellett a cseh-slovák diákoknak megtiltotta, hogy a március 15-én a Petőfi szobrot megkoszorúzzák.

A belügyminiszter válaszában kijelenti, hogy a koszorúnak elhelyezése a cseh diákok részéről visszahatást keltett volna a magyar társadalomban, sőt ellentüntetésekre vezetne. A Ház a miniszter választát tudomásul vette.

Végül Simon András szólalt fel személyes kérdésben. Az ülés hat óra után ért véget.

### Csonttá váltak az izmai egy spanyolnáthás betegnek

Prága, március 19.

Az Irgalmasok kórházában több, mint másfél év óta kezelnek egy férfit. Az illetőnek 12 évvel ezelőtt sponyal náthája volt, melynek utóbetegségül az maradt vissza, hogy az izmai megcsontosodtak. Most már csak ujjai hegyét tudja mozgatni.

**Tekintse meg HEIN MATILD legújabb divatu női kalap ujdonságait**  
Piac-utca 38. szám. (Udvarban jobbra)

A debreceni m. kir. Gazdasági Akadémia gazdaságában elsőrendű fajta **vetőburgonya eladó**  
kisebb tételekben is q-ként 6. — P-ért.

## TÁRCA

### FAUST

Gounod operája a Csokonai színházban.

A Kardoss-ünnepség heti programján — Bánk bán és Oedipos között — szóhoz jutott a múlt század operája. Ha zenei szempontból nem is kintatunk programmszerűség után, — (elvégre egy vagy két fecské nem csinál nyarat!) — mégis találunk bizonyos irányelveket, mely Verdi és Gounod művein keresztül megízelteti velünk a romantikus opera kifejlődését. Zenei történetünk a XIX. század opera-költését nemzeti alapon szortirozza, mert szétválasztja a romantizmust ország-határok szerint. A dalmiyelekből már Wagner előtt is kiütözik a nemzeti stílus-adás, mely Weber, Auber és Rossini nyomdokain a faji erőket más-más egységben csoportosítja. Így fejlődik a német opera nivója Strauss és Meyerbeer stílusában, a pontini-féle érzékeny karakter, Borodin műveiben az orosz néplelek tükrözése és az a tipikus francia romantika, mely Auberben fogamzott allegét Halevyin, Maillarton, Gounodon keresztül végigvezette százada történetén.

Ki ne ösmerné ennek a korszak-

nak francia nagyságait: *Delibes*, *Bizet*, vagy *Massenet* költészetét, mely nem törődve a drámai valószínűség parancsával, a lírai könnyedség világos színeit kereste. Azt gondolnánk, hogy ezt a csoportot világnézeti különbség választja szét a Troubadur lényegétől és általában az olasz, vagy új-német operától... pedig a lényeg, a *romanticizmus* itt is, ott is ugyanazt jelenti. Ami a költőket különválasztja: tisztára nemzeti vonás, a „nemzetközi” muzsika nyelvében megnyilatkozó vérmérsékleti elem, mely másként kezeli *Spohr* és másként *Gounod* vagy *Berlioz* Faustját, másféle formák és kifejezések nemzeti hatásában.

A Csokonai-színház jubileumi hete a Troubadur verizmusával szemben Gounod poézisét, a *lírikus* operaköltést is bemutatta. A „*Marguerite*”, vagy újabb nevén: a „*Faust*” a francia romantikának egyik reprezentatív műve. Filozófikus tartalmában a dallamszerűség meleg líráját képviseli, mely mindazok pátozását nélkülözi, kik Németországban Goethe szavait zenei hangokkal magyarázták. Molnár Antal egy zenehistoriai tanulmányában érdekes színekkel bizonyítja, hogy ez a dalmi, mely lényegileg is francia karakter, Schumann, sőt Wagner hatását érezteti, de mindez csak formai jelenségben és melodikai egyszerűségben nyilat-

kozik. Schumann felől az ünnepélyesség hangulatán, mely színekben, szavakban, hangfestésekben oratórium-stílus, — Wagner felől a deklamálás erejében, mi összeolvad a dallamgazdagság francia bőségével.

Gounod Faustját az áriák népszerűsítik, ezek a különálló és kifejezetten előadási dalok, melyeknek köszönhető, hogy maga a dalmi is örökéletű marad s a párisi nagyoperában havonként előadják. Gounod melódiáit, a szépséges waltzert és kavatintát egy hegedű-átírat: D'Alard fantáziája még jobban belevitte a köztudatba s így alig van népszerűbb opera annál a regényes francia szerzeménynél, mely szerdán este a Csokonai-színházban ismét megszólaltatta értékeit.

A diszeloadás nivója felülemelkedett a vidéki opera-előadások szintjén. Ha eltekintünk a zenészek túlcsekély számától s egy-két kulisszámögötti karének fogatkozásától, — úgy elmondhatjuk, hogy *Szathmáry* karnagy, ez a rendkívül tanult és finom érzékű muzsikus minden akadályt áthidaló fölényes tudásával és erejével. A színház-est legnagyobb élményadása *Kovács* Dezsőnek alakítása volt, ki Mefisztó szerepében a művészet teljességét és tökéletes szépségét nyelvélt. Bariton-regiszterben ma kétségkívül a legnagyobb magyar művész és meglepő volt,

hogy Gounod Mefisztóját, a munus-sá torzított sántát, ki ebben a feldolgozásban inkább molnárférenci ördög, mint Goethe Mefisztója, vagy Madách Luciferé, felruházta a *komolyság, mélység és féltelmettség* jellegével.

*Medák* Sári, az Operaház fiatal tagja nagy és őszinte sikert aratott nemesen kulturált, meleg csengésű énekével. Lírai szopránja inkább hangverseny-hang, mint drámai anyag, de érzik benne a művészet tisztasága, mely nagy jövőt jósol a továbbiakhoz. *K. Voith* Ilona Márta alakját tökéletesen tolmácsolta. Művészi intelligenciája minden tekintetben az igazi operanívót képviselte. Ugyanezt mondhatjuk *Krompachy* szerepléséről, mely nemcsak a Faust-t személyesítő *Somló* József finoman cizellált, hatalmas énekével, de nem egyszer Mefisztóval is lépést tartott. Igen szép volt hajdoklái jelenete.

*Torma* Gusztó, a „Helyettem kis vtrág”-áriát diszkrét tónussal, jól és kedvesen adta elő. Általában az egész előadást stílusos heállítás és kifogástalan tempódiktálás jellemezte. Kár, hogy a balletet elmellőzték és áthidalták egy operett-jelenettel. Végeztül, hogy elmondjuk Faust-ról a legnagyobb dícséretet a Csokonai-színház opera-előadását a szűlt ház nézte végig. (U.)

## Ismét leszavazták a francia kormányt A szenátus leszavazta a munkaügyi minisztert

Páris, március 19.  
A Tardieu-kormányt kedd este a szenátusban is leszavazták. A napirenden a társadalombiztosítási törvény szerepelt, amelyhez az ellenzék módosító indítványt nyújtott be, felszólítva a kormányt, emelje fel a biztosításra kötelezettek részére megállapított felső bérhatárt. A

munkaügyi miniszter ellenezte a javaslatot, mondván, hogy az újabb nagy kiadásokkal terhelné meg az államháztartást. A szenátus ennek ellenére 146 szavazattal 101 ellenében elfogadta a módosító indítványt. Miután a kormány nem vetette fel a bizalmi kérdést, ez a szavazás sem jár politikai következményekkel.

## Meghalt lord Balfour, Anglia volt miniszterelnöke

London, március 19.  
(Kenter újságok.)  
Lord Balfour ma reggel 8 óra 50 perckor Wokingban, fivére vidéki kastélyában meghalt.  
Mint a Salisburg-család — Anglia egyik legelőkelőbb arisztokrata nemzetsége — egyik távolabbi ágának sarja, 1848-ban született. Három uralkodó alatt szolgált hazáját.  
Huszonhatéves volt, amikor először képviselőnek választották, harminckilencéves, amikor irországi államtitkár és negyvenhároméves, amikor az alsónáz vezére lett. — 1911-ig volt a konzervatív párt vezére. Három évig volt Anglia miniszterelnöke, a világháborúban pedig az admirális első lordja, később külügyi államtitkár.

Lord Balfour nevéhez két nemzetközi okmány fűződik. Az egyik a Balfour-nyilatkozat néven ismert okmány, amelynek alapján a zsidók Palesztinában nemzeti otthont kaptak. A másik az Amerikához intézett Balfour-jegyzék, amely a háborus adósságok elintézésének alapja.  
Utóllára 1929 május 10-én szerepelt nyilvánosan, mint a titkos tanács elnöke, amikor a király aláírta a parlamentet feloszlató patenst.  
Nemrég meghalt és az ennek következtében előállt komplikációk okozták halálát.  
Lord Balfour halála hírére Snowden kincstári kancellár így kiáltott fel:  
— Vele sirbaszállt az előző nemzedék utolsó nagy államférfia.

## A cseh kommunisták megkezdték a harcot a vallás ellen

Praha, március 19.  
A csehszlovákiai kommunisták, mint a Csecske-szlova írja, megkezdték a harcot a vallás ellen. Az elmúlt napokban a németbudi tempomegyalás csak jel volt egy általános zavargás kibrobbására. A prágai szent József

templomban tegnap röpcédulákat osztogattak a „sötétség és esélés házána látogatóihoz” címen. A város különböző pontjain a kommunisták tegnap gyűlést tartottak egyházzel nes tárgy-szerozattal.

## A pápa misét celebrált az Oroszországban lemészárolt keresztények lelki üdvéért

Vatikán város, március 19.  
XI. Pius pápa a Szent Péter templomban ma délelőtt engesztelő misét mondott a szovjetországi kegyetlenkedésekért a vallásüldözésért és azért, hogy az orosz nép térjen vissza az igazi Krisztusi békéhez.

Róma, március 19.  
Noha a csendes misére, amelyet XI. Pius ma, Szent József napján az oroszországi keresztényüldözések miatt bemutatott meghívók nem mentek ki, a Szent Péter-templom már a kora reggeli órákban beláthatatlan embertömeggel tele volt. Rendkívül sokan jelentek meg külföldiek is. A diplomáciai kar, a magas klérus és a világi méltóságok noha más alkalmakkor a pápa megjelenéséhez meghívókat kaptak, ezúttal

csak egyszerű értesítést kaptak arról, hogy XI. Pius pápa ma délelőtt 10 órakor magánlakosztályából a Szent Péter-bazilikába megy, hogy az oroszországi keresztény áldozatok lelkiüdvéért engesztelő szentmisét mondjon. A miséhez csatlakozóan a „Szabadíts meg ellenségeinktől” kezdű 58. zsoltárt énekelték. Végül felmutatták Krisztus keresztjét és több ereklyét, amelyeket máskor csak a húsvéti héten szoktak felmutatni.

Az Osservatore Romano, a Vatikán hivatalos lapja kijelenti, hogy a mise, amelyet József napján Szent Péter sírja felett a Szent-anya mend, kereszties hadjárathoz hasonlít.

A vég nélküli orosz területen, amely a világ nagy részét teszi ki, mérhetetlen mennyiségű és nagyságu gonoszlatokat követnek el. Az összevont eljárást, hogy Isten eszméjét kioldozzák a lelkekből, felülmul minden eddigi gonoszlatot. E bűn nagyságának meg kell, hogy feleljen az engesztelés nagysága. A lap végül kijelenti, hogy a pápa azért gyűlt katolikusoknak örködniök kell Isten hatalmán, a társadalmon és a lelkek felett.

### A KÜLÜGYMINISZTER ANGORÁBAN UTAZIK

Walkó Lajos külügyminiszter pénteken Angorába utazik, hogy visszaadja a török külügyminiszter egy év előtti budapesti látogatását.

A külügyminiszter körülbelül nyolc napig marad a török fővárosban.

## Ramon Novarro:

# PAGAN

(A POGÁNY)



## Holnap!

## Uránia.

Jegyelővétel már ma!

## Kormányzói előléptetések a debreceni bírói karban

Budapest, március 19.  
A Kormányzó az igazságügyminiszter előterjesztésére Sinay Károly törvénytudományi tanácselnöknek, Demjanovics Miklós járásbírói elnöknek, Fehér Kálmán ítélőtáblai bírónak, Visky Sándor ítélőtáblai bírónak a királyi ítélőtáblák és ügyészek részére megállapított III. fizetési csoport jellegét, továbbá Ivancsik László törvénytudományi bírónak,

Móricz István berettyóújfalui járásbírónak, Csajághy Sebestyén György dr. törvénytudományi bírónak, Trágy András törvénytudományi, Mellán Dezso büntető törvényszéki, Homola Béla berettyóújfalui vitéz Kovács Elemér törvénytudományi bírónak, Budai Sándor törvénytudományi királyi ítélőtábla bírók és királyi ügyészség részére megállapított II. fizetési csoport jellegét adományozta.

## Megölte a rázuhanó színházi vasfüggöny Borzalmas szerencsétlenség a kölni városi színházban

Köln, március 19.  
A városi színházban tegnap este egy kereskedő az előadás végén üdvözlőül akarta az egyik szereplőt és a nézőtérrel a színpadra ment azon a deszkán, melyet egy történelmi felvonulás lehetővé tette céljából a nézőtér és a színpad között fektettek le. Amikor a

színpadról vissza akart térni, nem vette észre, hogy a vasfüggönnyel leeresztik és már rá akar zuhanni. A közönség kiáltására a diszkrétmester visszahúzta a vasfüggönnyt, de a szerencsétlen embernek a mellkasa összezúzódott, úgy-hogy súlyos sérüléseibe behalt.

## Előadás a Munkás Otthon szövetségben

Az Egyetemi Népszéru Főiskolai Tanfolyam szerdai előadását a debreceni Munkás-Otthon Szövetség helyiségében tartotta meg. Ebből az alkalomból dr. Medveczky Károly egyetemi könyvtáros tartott előadást az írók és olvasók szellemi viszonyáról. Rámutatott arra, hogy a modern magyar irodalomtörténetben ez eddigi esztétikai szempont helyett egy szociális szempontnak nevezhető kritérium lépett előtérbe. Ez azt tanítja meggyőzően, hogy minden irodalmi mű voltaképp azáltal lesz az, hogy közönsége lett. Még pedig attól az időponttól és addig, amíg közönsége van. És minthogy az irodalmi mű célja, mint azt már Gyulai öta többé vitatni nem lehet, a gyönyörködtetés, emélfogva minden mű akkor-ól és addig jelent irodalmi, míg

benne az ember gyönyörűségét találja.

Az író lelki kényszerből, lelki gyönyörből, ír. Azaz látszólag önmagának. Mint Goethe mondja, a dalos úgy énekel, mint a madár az ágakon. Az ember műveiből csak akkor lesz irodalmi termék, hogyha emberek lelkében visszhangra talál. Az irodalom tehát élet, mert az író élményét jelenti. De tulajdonképpen nem azáltal lesz egy írott mű irodalmi termék, hogy egy ember élményét jelenti, hanem, hogy sok emberét. Mondjuk tehát, hogy az irodalmi termék kollektív élmény, tömeg élmény. Petőfi szerelme, Madách hité, Jókai humorá na már mindnyájunké. Az alkotó és a közönség egymásra találása tehát az irodalmiság kritériuma. Em-folyamatnak, amely sokszor évek avagy évszázadok múlva történik meg, de évszázadokon át érezteti hatását, meghatározza az irodalomtörténet író legnag-yyobb, de legnehezebb feladatát is.

## Állami ellenőrzés!

Rhode Island Red vértiszta fajbaromlitélep

Előjegyezhetők napos csibék és fajtojások.

M. Kir. Hadiárvaintézet Tokaj.

## Ujabb statisztikát készítenek a világháboruban eltűnt magyar katonákról

### A belügyminisztérium vármegyénként gyűjti össze a pontos adatokat

Budapest, március 19. A belügyminisztérium háborús veszteségeket és hadisírokat nyilvántartó csoportja átérve azoknak mardosó keltelicit és bizonytalanságát, akiknek hozzátartozója nem tért vissza a világháborúból és magaróly életjelt nem adott, valamint azokat, akiknek hozzátartozójáról csupán az „eltűnt” jelzés szerepel a nyilvántartásban, elhatározta, hogy a sajtó megbízott képviselőinek felvilágosítással szolgál ezekben a kérdésekben.

Ma délelőtti tartotta meg ezt a konferenciát Helényi János vezértanácsnok, Posch Rezső tanácsnok és Kovács Árpád altanácsnok. A konferencián Helényi és Posch Rezső részletesen ismertették a magyar háborús veszteségeit és hadifogolyvesztéseket. Nagy-Magyarország háborús vesztesége 660.000 ember volt.

Ezek közül mindössze 215.000 halottat anyakönyvveltek el és most a csoport feladatává tette, hogy a többiek anyakönyvelése is megtörténjék. Több mint 300.000 hősi halottunk lesz rendszerben anyakönyvelve.

Ezrével jelentkeznek a hozzátartozók, költséget, fáradságot nem kivélve utaznak fel Bécsbe, hogy az orosz vöröskereszt egyesület Bécsbe küldött karteitjai között felkeressék elveszett

hozzátartozóikat. A Bécsbe való utazás teljesen felesleges, mivel a belügyminisztérium hadisírcsoportja felvilágosítást tud adni a hozzátartozóknak.

A Bécsben lévő moszkvai anyagban most folyik a magyar halotti levelek szortírozása. 1930 december 31-ig birtokunkban lesznek a hadifogságban elhunyt magyarok halotti levelei, már azoké, akikről halotti levelet állítottak ki. A moszkvai anyagban körülbelül 40.000 darab halotti levél van. A csoport vezetésének megbízottai Erdélyben, Szerbiában és Lengyelországban most áprilisban újból megkezdik a magyar hősök tömegsírjainak felkutatását. A csoport már rendbehozta az összes hősi magyar temetőket idehaza, egyedül a budapesti nagy hősi temető kétharmadrésze vár rendbehozatalra. Szép terve a belügyminisztériumnak, hogy az egyes nagy hadszíntereken egy-egy magyar temetőt létesítsenek és az első a Doberdón illetve az Isonzónál csinálják meg társadalmi gyűjtés útján összehozott pénzből.

A közeljövőben újból elrendelik a törvényhatóságokban és községekben a világháborúból eddig vissza nem tértek összeírását, hogy ennek alapján az adatok teljes birtokában bizonyosság derüljön a sok-sok kétségre és aggódásra.

## Világszerte nagy tért hódít a nemzeti munkavédelem intézménye

(A D. U. tudósítójától.)

A Debreceni Ujság—Hajdúföld hasábjain már többször foglalkoztunk a nemzeti munkavédelem kérdésével, mely ma már minden jogállam életében létfenntartási problémát jelent. Ezt a szervezkedést Magyarországon a trianoni állapot idézte elő, de szerte a világon mindenütt tudják, hogy politikai sztrájkokkal nem lehet szociálist must produkálni, mert ezek a mozgalmak nemcsak az egyetemes életfolyamatát béműlik meg, de elsősorban a munkások szenvedik kárát, ha egy-egy sztrájk alkalmával elesnek mindazoktól a megélhetési feltételektől, amelyek pótlására épen ők képtelenek. A nemzeti munkavédelem világszervezkedése nem érinti a szociálistmust céllait, nem a sztrájkok és egyéb mozgalmak letörésével foglalkozik, csak arra készülődik, hogy a nemzeti életet szolgáló üzemek (pl. villanygyárak, vonatközlekedés stb.) munkájának biztosítsa a folytonosságát. Épen ezért a polgárság szer-

vezkedése szociális jólétet szolgál: védelmezi a nemzeti háztartás életkifejtését az egyetlen erő, mely osztálykülönbségre való tekintet nélkül, de elsősorban a szegényebb néprétegek, a munkásság érdekében, — mint életrehevített országunk védőbástyája örökösök jövőjéért sorsunk, a magyar öntudat munkája felett.

Angliában, Franciaországban vagy a német birodalomban alig van polgár, aki a munkavédelem szervezkedésének ne lenne működő tagja. Csonkamagyarország polgári társadalma most kezd igazán ráeszmélni a politikamentes szervezet missziós hivatására, mely a belügyi kormányzat hivatalos és törvényhozásilag megalapozott szerveként működik. A Nemzeti Munkavédelem debreceni hivatala a Kossuth-utca 11. számú házban bárkinek megadja a szükséges felvilágosításokat.

Hogy e világmozgalom jelentőségét mily nagyra becsülik a külföldi hatalmak, arra rámutattak előbbi cikkeink, melyek a német- és fran-

# CÉGEM



jó hírnevével nem tartom összeegyeztethetőnek, hogy hangzatos reklámokkal alkalmi árusításokat rendezek. Üzleti életem állandóan olesón árusítani, akár készpénzítés, vagy hitelezés mellett. Ügyelek arra nagyon, hogy csak jó minőségűek hozzák forgalomba. Kérem a t. vásárló közönséget, győződjön meg, hogy bármely cikket, mint **HARISNYÁT, KÖTÖTTÁRUT, CIPŐT, FÉRFI ÉS NŐI RUHASZÖVETET, VÁSZNAT, NŐI KÉZIMUNKÁT** és hozzávaló anyagot stb. **LEGOLCSÓBBAN** vásárolja

**Benyáts Emil áruházában**  
**Debrecen, Tisza-palota.**

ciaországi szervezeteket ismertelt. Ezzel bizonyítja alábbi közleményünk, a „Munkavédelem” című folyóirat legutóbbi cikke, mely Angliában a munkavédelmi intézményével foglalkozik.

### Hatalmas léptekkel halad előre Angliában a munkavédelmi szervezkedés

Az 1926. évi általános sztrájkot sokan úgy tekintették, mint annak kipróbálását, hogy a sztrájk általában lehet-e valamilyen eredményt elérni, vagy sem.

A sztrájk nem sikerült, részben a közvélemény miatt, mely óriási többségben ellene volt, részben a kormány szilárd elhatározása és gyors cselekvése miatt, minek következtében az összes közszolgáltatások ép úgy működtek a sztrájk tartama alatt is, mint máskor. A magántulajdon ezzel a támogatással szemben a hazafias szervezetek, melyek erre az eshetőségre felkészültek, megvédték.

Az országos közlekedés igen rövid, csupán részleges szünetelése után az ország normális állapotba jutott. A lakosság élelméze minden fennakadás nélkül sikerült.

Ezen sztrájk lezajlása utáni időben annak jelei mutatkoztak, hogy a szervezett munka meggyőződéssel hasonló támadó jellegű akciónak esztelenségéről s figyelmét a munkaadókkal való együttműködés megteremtésére irányította. A polgári társadalom azonban úgy érzi, hogy a veszély még mindig igen nagy. Még ha le is gyűrték ezt a támadást, az államházi lakosság örökösének és felkészültségének legkisebb ellenyulása a rendbontó törekvések megerősödését vonhatja maga után.

Amíg Moszkvában fenn áll az a társaság, amely nyíltan hirdeti, hogy a nyugati civilizáció, különösen pedig a brit birodalom megsemmisítésére törekszik s amely azonnal megragad minden esetleg felmerülő ellentétet, hogy gonosz terveinek megvalósulását előmozdítsa, — a polgárságnak készen kell állania!

Az O. M. S.-t, amint a közvetlen veszély elmúlt, a sejtrendszer alapján újjászervezték; a városi bizottságok érintetlenül maradtak s ott, ahol esetleg nem voltak még megalapítva, azokat megszervezték.

Jelenleg mintegy 70 osztály létezik Angliában és Walesben, Skóciaországban pedig 47. Ezek az osztályok állandó érintkezésben állnak a központokkal és szükség esetén a bizottságok működésbe lépnek, mintegy összekötő kapcsolatot képezve a vidéki tagokhoz.

Ennek a váz-szervezet módszernek az a nagy előnye van, hogy a munkabaállítás sokkal gyorsabban bonyolítható le, mint ahogy 1926-ban történt.

A vezérlő gondolat továbbra is változatlan: a jövőben is súlyos za-

varokkal kell számolnunk és szembezállnunk. A munkanélküliség egyre nő. Délskócia, Durham, veszélyes centrum. Délwales bányászai között az elégedetlenség igen nagy. A kommunista agitátorok igen élénk tevékenységet fejtenek ki. A legkisebb szikra könnyen lángborotthatja ismét a mai rendet. Ép Moszkva gonosz üzelmeivel teszi szükségessé, hogy a polgárság felkészülését ne csökkentjük, hanem ellenkezőleg fokozzuk azokat. Bizunk benne, hogy szervezetiink jelenlegi munkájával a legjobban biztosítja a gyors munkabaállítás keresztülvitelét, valamint legjobb mód arra is, hogy a közvéleménnyel a legszorosabb érintkezést fenntartsuk.

### MÁRCIUS IDUSÁNAK MEGÜNNEPELÉSE VÁNOSPÉRCSEN

A vánospércsi levante egyesület hagyományos tisztelettel ünnepelte meg március 15-ét. Március 14-én este 3 órakor v. Dobos Sándor főoktató vezetésével és Béres Antal zenekarnagy irányításával zenés takarodó volt. Március 15-én délelőtt 9 órakor ünnepi isteni tisztelet volt a ref. templomban, hol az imát Bartha Dezső ref. lelkész tartotta. Ünnepi beszédet mondott Vida Kálmán ref. tanító, levante oktató. Itt zajlott le az iskolák ünnepélye is, hol a gyermekek gyönyörű szavatai és énekszámjai lebilincseltek a hallgatóságot. Ez ünnepélyt az igazgató, mint a tanítói kar kiváló munkásságáról tanuskodott.

Délelőtt 11 órakor a levante egyesület vitéz Dobos Sándor főoktató vezetésével és a levante zenekar ütemei alatt a piac térére vonult, hol a Hymnus éneklésével kezdődött az ünnepély. Ünnepi beszédet mondott Hentes Sándor főjegyző testnev. biz. elnök. Magyar Gyula nagy hatással szavalt Petőfi Sándor „Nemzeti dalát” Majd Szabó Gábor jegyző mondott beszédet, megemlékezve Fráter Lóránd halálával a nemzetet ért nagy veszteségről. Fekete Imre tanító szavaltá Abrányi Emil „Magyar március című költeményét. Közben a ref. egyházi énekkar énekelte szebbnél szebb hazafias dalokat, Béres Antal ref. tanító, levante oktató vezetésével. A „Nemzeti hiszekegy éneklésével fejeződött be az ünnepély.

### MÁLNÁSI MÁRIA

természetes lugós-sós savanyuvíz.

Kifűnő hatású

**torok, gége és légcső**

hurutos bántalmainál.

Gyomorégést megszünteti.

**Zöldbab, zöldborsó, paradicsom, spárga, lecsó stb. KONZERVEK**

mélyen leszállított árban kaphatók

# Pálffynál

Kossuth-utca 7.

Telefon 13—49.

## A debreceni Függetlenségi-kör bomlása

### Belső villongások sorvasztják Hegyemegi Kiss Pál pártját

Debrecen, március 19.  
(A D. U. tudósítójától.)

A debreceni Függetlenségi Kör, amely egyidőben a szokásos megőregedett „smoneákkal” büszkén hirdette magát a demokratikus gondolat fellegvárának, — mint az utóbbi napokban kiszivárgott hírek bizonyítják, — súlyos válságba került. Megindult a bomlási folyamat és pedig olyan mértékben, hogy az előbb-utóbb az egész alakulat teljes feloszlására, vagy a jelenlegi vezetőség teljes kicserélésére fog vezetni.

#### Hegyemegi diktátorokodásainak következményei

A Kör józanabb tagjai — akik már eddig is kifogásolták a Kör helyiségeiben folyó nagyszabású ivásokat és kártyázásokat, melyek minduntalan aláátmasztották a jobboldalnak azt az állítását, hogy „szűz kocsmit csináltak a Nagytemplom szomszédságában”. — élénk ellentétbe kerültek a Kör hivatalos vezetőségével a legutóbbi főgondnokválasztás során is, amikor a Kör vezetői az ugynevezett jelölő értekezletet a helyiség kocsnijában tartották. Már ekkor is többen hangoztatták, hogy a Függetlenségi Körbe nem szabad egyházi politikát bevinni, mert hiszen a Kör tagjai között túlnyomó számban vannak olyanok is, kik nem a Hegyemegi Kiss Pál álláspontját támogatják, hanem az egyház érdekét följelvezve a politikának. Vásáry István főgondnokválasztásánál foglalt állást.

Hegyemegi Kiss Pál, akinek hiúságát is sértette, hogy már saját pártjában sem hajlandó mindenki alávetni magát az ő diktatórikus kormányzásának, közismert önhitt és sértő modorában durván utasította rendre a kifogást emelőket és tovább folytatta gyűlésezeit. A Szothori- és Czeizing-telepi taligások a külsőségi kocsmák borgözös levegőjét cüfienként felelserélték a demokrácia fellegvárának szabad és öndüfus illatával s némi gyöngye spricce-rek és hosszalépek társaságában Hegyemegi vezér elnöklete alatt főztek világraszóló terveiket.

#### Villongások és ellentétek

A Függetlenségi Kör tagjainak megfontoltabb többsége, amely ekkor már ismerte az egyházrészek állásfoglalását és bizonyosra vette, hogy Vásáry Istvánt semmiképpen sem sikerül a főgondnoki tisztségtől elűzni, teljes nyíltsággal kifejezést adott ama álláspontjának, hogy Hegyemegi Kiss Pál, aki személyes antagonizmusát képtelen leküzdeni, ismét fejfel rohan a falnak és nemcsak önmagát, hanem a Kör tagjait is súlyosan kompromittálja a bizonyos bekövetkező vereséggel. A villongások és ellentétek napról-napra súlyosabb formában jelentkeztek. Különösen a Kör gazda tagjai elleneztek Hegyemegi minden eszközzel erőszakolt akcióját és méltatlannak tartották, hogy amikor a függetlenségi eszmének régi hívei és az egyházi életnek lelkes munkásai nem kívánják megzavarni a református egy-

ház nyugalma, akkor Hegyemegi Kiss Pál, velük mit sem törődve, taligásokkal és fuvarosokkal, — öszszesen talán 16 emberrel próbálkozik rést vágni azoknak a frontján, akik impozáns egységben sorakoztak Vásáry István főgondnoksága mellett.

#### Kilépések a körből

Még jobban kiélesedtek az ellentétek, amikor a főgondnokválasztás véget ért és pedig olyképpen, hogy Hegyemegi Kiss Pál ellenakciója belemért a közneveltség és gyönyörű pályáiba. Azok is, akik addig lelkes hívei voltak a szakállas vezérnek, megéreztek, hogy a neveltségességől, Gyors egymásutamban számos kilépés történt a körből. Napról-napra heves veszekedések és civakodások zajlottak le a helyiségekben és ezek alkalmával Hegyemegi vezér nem egyszer kapott olyan kemény véleményt saját híveitől, amirehöz eddig aligha volt hozzászokva.

#### A vezér felmondja a kör bérletét

Legutóbb aztán Hegyemegi Kiss Pál még egy különös dologgal lepte meg a Kör tagjait. Nevezetesen, anélkül, hogy választmányi ülés elé terjesztette volna az ügyet, egyszerűen az elnökség intézkedésével felmondta a körhelyiség bérletét május elsejére. Mindezt azzal indokolta, hogy nem akarja megvárni, míg ő nekik mondanak fel. Holott, akik ismerik az ellentábor álláspontját, nagyon jól tudják, hogy a főgondnokválasztás győztes eredményét senki sem akarta azzal kisebbíteni, hogy Hegyemegi ellen kezdjen piszkálódni. Hegyemegi már annyira lejártak magukat, hogy igazán senkinek sem szükséges siettetni a végleges kiállításukat.

#### Új hívek toborzása

Még jobban elmérgesedett a helyzet, mikor Hegyemegi Kiss Pál ösztökélésre Deák István újra megkezdte a fuvarosok toborzását, azzal a céllal, hogy felebbezzék meg a főgondnokválasztást. Az akció természetesen most is beheragadt a sárba és végeredményében csak arra volt jó, hogy a Kör megfontoltabb elemeinek ellenzését még jobban felébressze.

A helyzet összekuszálódásához még jobban hozzájárult az a körülmény is, hogy a Kör március 15-iki ünnepét, illetőleg az ezt követő nagy szabású pohárünnepet — melyben ismét Hegyemegi legújabb hívei, a ta-

ligás szakma jeles képviselői jártak elől —, olyan lármá kíséerte, amely a Nagytemplom szomszédságában méltán váltott ki visszatetszést, arról nem is szólva, hogy a püspöki bérpalota lakói a nagyszerű szabadságünnep következtében hajnalig nem tudtak aludni a szabadságtól megmámorosodott fuvarosok lelkes kurjongatásától.

Ilyenformán a Függetlenségi Kör március 25-én tartandó közgyűlése elé minden oldalról nagy kíváncsisággal tekintenek. Sokan ugyanis nem tartják lehetetlennek, hogy ezen a közgyűlésen nyíltan is kibukkan az ellentét és a vezetőségből kibuktatják mindazokat, akik a „függetlenségi eszmére” saját eszelekedeteik által sorozatos kudarcokat hoztak.

## Londonban ismét csökkentik fél százalékkal a kamatlábat

Londonból az a meglepő hír érkezik, hogy az Angol Bank, amely csak a múlt héten szállította le a kamatlábat négy százalékra, a holnapi ülésen újabb rátamérséklést határoz el. A Daily Mail jelentése szerint újabb fél százalékos kamatlábleszállítás várható, úgy, hogy a hivatalos angol bankkamatláb három és fél százalék lesz. A hivatalos leszámítolási áriolyamnak ezt az újabb csökkentését teljes mértékben igazolja a londoni

pénzüpiai helyzet, mert hiszen Londonban a magánkamatláb már három százalékra csökkent. Newyorkban pedig két és fél százalék a pénz ára. Egészen bizonyosra vehető, hogy ez az újabb kamatlábleszállítás egész Európában hasonló lépésre fogja késztetni a jegybankokat és ennek következtében most már nálunk is egészen aktuális lesz a Nemzeti Bank kamatlábjának leszállítása.

## Konyhakéssel mellbeszurta szerelmesét egy hajdusámsóni legény

A merénylőt leartóztatták és bekísérték a debreceni ügyészség fogházába

Debrecen, március 19.  
(A D. U. tudósítójától.)

Szabó István hajdusámsóni fiatal gazdalegény hosszú idő óta udvarolt Juhász Róza ottani leánynak s a leány szívesen vette a legény közeledését. A legutóbbi időkig is Szabó István ügyszólván minden szabad percét a leánnyal töltötte, aki előttrébb is megígérte, hogy meguntamár a sok várakozást, szeretné őt feleségül venni. A leány egyáltalában nem ellenkezett, sőt maga is örömmel egyezett bele a tervezett házasságba. A leány szülei azonban nem voltak hajlandók belemenni a házasságba és rossz szemmel nézték Szabó István közeledését a leányukhoz. Legutóbb aztán ki is jelentették, hogy Szabót a jövőben nem fogják beengedni a lakásukba.

Szabó ettől kezdve napokon keresztül kedvetlenül járt-kelt, a munkáját is elhanyagolta. Szinte buskomor lett és egy tálalommal elment a leányhoz, de a lakásba nem lépett be, hanem csak az udvaron állott meg és oda hívta ki Juhász Rózát. Alig lépett ki a leány, szenvedélyes szóváltásba kezdett vele Szabó István, majd előrántotta hatalmas konyhakését és azzal magáról meg-

feledkezve, kétszer a leány mellébe szurt. A szurások rendkívül veszélyesek voltak s a leány eszméletlenül, vértől elborítva rogyott össze az udvaron, míg Szabó István elmenekült.

Két napig bukkált a legény a közeli tanyákon, míg azután a csendőrök elfogták és kihallgatták a merénylő legényt. Szabó már az első kihallgatása alkalmával beismerte a tettét, mire a csendőrség átadta a debreceni ügyészségnek. Dr. Preinnesberger Jenő központi vizsgálóbíró a múlt nap tartotta meg ebben az ügyben Szabó István kihallgatását, aki ezúttal is teljes beismerésben volt, a vizsgálóbíró pedig ennek alapján a kihallgatás után kihirdette előtte az előzetes letartóztatásról szóló végzést.

A súlyosan megsebesített Juhász Rózát a debreceni klinikán ápolják s bár állapota igen súlyos, az orvosok biznak felépülésében.

## FELÁRU VASUTI KEDVEZMÉNYT KÉR A VÁROS A DÉRI-MUZÉUM MEGNYITÁSÁRA

A város felterjesztést intézett a kereskedelmi miniszterhez, akitől kérte, engedje meg, hogy a Déri-múzeum megnyitása alkalmából Debrecenbe szóló féláru jegyeket adhasson ki a MÁV. A kérelem szerint a múzeum megnyitása alkalmából május 20-tól 25-ig lehetne kedvezményes áron Debrecenbe utazni és május 25-től 31-ig lenne érvényes a visszautazásra szóló féláru kedvezmény. A város vezetősége reméli, hogy a kereskedelmi miniszter a kérelmet teljesíteni fogja.

## A Singer varrógépek

regis a legjobbak

## Continental szálloda Budapest.

VII. Dohány-utca 42-44. Táviratok: Continentalotel.

### A vidéki urí közönség igazi otthona.

Tisztaság. Kényelem. Előzékenység.

Minden szobában hideg-meleg folyóvíz, központi fűtés.

Egy ágyas szobák árai: 5, 6, 8, 8, 9, 10 pengő.

Két ágyas szobák árai: 8, 9, 10, 12, 14, 15, 16 pengő.

Szobák te etonnal.

Szobák fürdő szobával.

Elsőrangú ét terem.

Zene. — Tanc

Mindentétele bel- és külföldi

szén, kocsz, tojásbrikett,  
tüzifa és Berentei szén

Raktára bükfászen, kicsinyben és nagyban házhoz szállítva is



## Gabányi Sándor utóda

Láng Miklós, Debrecen legrégibb cégénél  
a legolcsóbb napi áron beszerezhető

Csapat-utca 28. szám.

Telefonszám: 4-49

# ARANY BIKA GŐZ- és KÁDFURDÓ REGGEL 6-TÓL NYITVA! OLCSÓ ÁRAK! ELSŐRŐLŐ PEDIKUR

## FEHERYÓI DANIEL

KLINIKAI SZÁLLÍTÓ  
DEGENFELD-TÉR 4.  
TELEFON 11-85. SZ.  
TEMETKEZÉSI VÁLLALATÁNAK  
TEHETÉSEI:

T. Kiss Gábor életének 72-ik évében elhunyt. Temetése folyó hó 20. napján délelőtt 11 órakor lesz a Kossuth-utcai temető házából a ref. egyház szertartása szerint, a Kossuth-utcai temetőbe.

Balkay Elek hentessegéd életének 30-ik évében elhunyt. Temetése a hó 20-án délután 4 órakor lesz a Péterfia-utcai temető házából a ref. egyház szertartása szerint tartandó ima után, a Péterfia-utcai temetőbe.

## Uj rendet léptet életbe a város a munkaközvetítő hivatalnál

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)  
A városi tanács érkezőleg szerdán hosszasan foglalkozott a munka közvetítő hivatal ügyével. Így többek között elhatározták, hogy a hivatalban különféle reformokat léptetnek életbe. Miután a közönség részéről is több panasz és kérelem érkezett, mindenekelőtt külön választják egymástól a férfiakat és a nőket s az egyes csoportokban foglalkozási ágak szerint külön-külön helyezik el őket. Eddig ugyanis az volt a helyzet, hogy, aki bement a munkaközvetítőbe és például szakácsnét akart fogadni, először a nők csoportjában husz-harminc várákozót is végig kellett kérdeznie, hogy vállalkozik-e a felkínált állásra.

A polgármester intézkedésére a hivatal udvarán padokat fognak elhelyezni, hogy a várákozók ne legyenek kénytelenek napokon keresztül ácsorogni. A jövő esztendőben a hivatal udvarához csatolják a jelenlegi kertet is, mert így nagyobb hely fog a várákozók rendelkezésére állani.

## Fűző és Keztyűüzem irányarai:

Siffon holdas melltartó drbja	
3 drb vételnél	P 1.30
Ideál divat melltartó	
3 drb vételnél	P 1.50
Mosott siffon kosaras melltartó	P 2.90
3 drb vételnél	P 2.20
Dupla tüllből holdas melltartó	
3 drb vételnél	P 2.20
Dupla tüllből kosaras melltartó	
3 drb vételnél	P 2.50
Gyomorszorító melltartó siffonból	
3 drb vételnél	P 3.50
Széles harisnyatartó	P 3.50
Csipőfűző 7-10-12-14 oldal gummitéttel, legjobb kiállítású kombinált reformfűző	P 15-17
Reformfűző egybeszabott prima kiállítás	P 20.-
Orvosi rendeltetű egészségügyi haskötők	P 8-15-ig
Hozott anyagból, mérték utáni készítéseket szakszerűen, pontosan 1 nap alatt vállalok.	

Bőrkeztük készen és mérték után legelőször, keztyűk tisztítását, javítását, festését, ezüstírákúllók bélelését 1 nap alatt vállalom. Tegyen próbavásárlást és győződjön meg arról, hogy áruim minőségben és kiállításban vettemnek, készítményeimért szavatosságot vállalok.

Kossuth-u. 58., keresztépület.

## Egy zsák aprópénzt találtak az utcán

(A D. U. tudósítójától.)

Az elmúlt éjszaka a rendőri ügyeletre egy fekete eszmas, egyszerű, kopottas ruhájú 40-45 év körüli földműves állított be. A kezében újságpapírba göngyölt csomagot tartott. Az ügyeletes szolgálatot teljesítő rendőrfogalmazónak elmondta, hogy a város egyik külsőségi részén, ahol kevés ember szokott járni, az esti órákban az utcákon járni, az egyik ház kerítése mellett kis barna zsákot talált, tele aprópénzzel. A zsák pénzt magához vette s azt azonnal behozta a rendőrség központi ügyeletére, azzal, hogy azt igazolt tulajdonosának adják át.

Az értékes leletet a rendőrfogalmazó átvette a becsületes megtalá-

lótól, majd pontosan jegyzőkönyvbe foglalta, hogy milyen körülmények között akadt a földműves a tekintélyes összeget kétevé aprópénzre.

A rendőrség széleskörű nyomozást indított annak megállapítására, hogy a zsák aprópénzt jogos tulajdonosa vesztette-e el, vagy pedig valahonnan ellopták azt, s csak azért tették ki az utcára, hogy a nyomozó lévő károsult figyelmét és gyanúját eltereljék a tolvajról. A nyomozás valószínűleg pár napon belül ki fogja deríteni, hogy a kis zsák aprópénz miképpen került az utcára. Egyébként ezután hívja fel a rendőrség a pénz igazolt tulajdonosát, hogy azt vegye át a rendőrségtől.

## A Kossuth-utcai falbontó betörőt átadták az ügyészségnek

Kati József a múlt évben is véghez vitt egy betörést a Kossuth-utcán

(A D. U. tudósítójától.)

A Kossuth-utcai betörés tettesét, akit közel egy órai éjjeli hajszá után fogott el a rendőrség, szerdán délután átadták az ügyészségnek. Kati József cipész bűnügyében a rendőrség teljesen befejezte a nyomozást. Kihallgatták kedden délelőtt az összes tanukat és a károsultakat. Késztelenül beigazolást nyert a nyomozás során, hogy Kati József követte el a múlt évi Kossuth-utcai betörést is, amikor Kuszka nőrkerekedőtől többszáz pengő értékű bőr-árut vitt el, amelyeket aztán Budapesten feldolgozott és így értékesített.

A nagyszabású betörés ügyében

lefolytatott nyomozás után Kati Józsefet a napokban ki fogja hallgatni a vizsgálóbíró is, s amennyiben szükséges lesz, vizsgálatot rendel el a pártját ritkító bűnügyben. Gyann van arra is, hogy Kati a legutóbbi Kossuth-utcai betörésen kívül, amelyet páratlan farianggal s vakmerőséggel kísérelt meg a rendőrségi palota közvetlen közelében, máshol is követett el mostanában betöréseket. Valószínű, hogy ő járt a Kovács Gyula-féle vaskereskedésben is, ahova szintén falbontás után jutott be. Erre vonatkozólag azonban még nincsenek a bünygyi hatóságok birtokában kétségtelenül terhelő bizonyíté-

## A tisztantuli ifjusági konferencia részletes programja Magyar est a Kollégiumban — A szibériai hadifoglyok összejövele

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)  
Vasárnapi számunkban hirt adtuk már arról, hogy a debreceni Keresztény Ifjusági Egyesület március hó 23., 24. és 25-ik napjain nagyszabású konferenciát rendez, amely nagy érdeklődést váltott ki nemcsak Debrecen, hanem az egész Tiszántul ifjusága részéről, sőt éppen ma érkezett kilenc résztvevő fiatalember jelentkezése Kecskemétről. Budapestről is nagyobb számmal jönnek le.

Mivel a konferencia ügydiákok, mint nemdiákok számára egyaránt nagy nyereséget jelent, Debrecen egész ifjusága élénken érdeklődik az előadások iránt. A levante vezetőség és a IX. cserkészkerület főtisztviselői külön felhívást bocsátott ki a konferencián való részvétel érdekében. Az egyetemen is nagy érdeklődés mutatkozik az országos hírű előadók szereplése iránt. A

konferencia jelentőségét mi sem mutatja jobban mint az, hogy már többben kértek szabadságot erre az időre. (Kedd különben ünnepnap: Gyümölcsoltó Boldog Asszony.)

Részletes program a következő: Vasárnap délelőtt 9 órakor a vidéki résztvevők fogadása a Kollégiumban. Ezután részvétel a rendes istentiszteleten felekezetenként szertart. 12 órakor a debreceni K. I. E. közgyűlése, fél 2-kor közös ebéd a vendégek tiszteletére. Délután a város nevezetességeinek a megtekintése.

Este 8 órakor „Magyar Est” a Kollégium dísztermében a nagyközönség számára. Ez különben az egyetlen alkalom, amikor a nagyközönség is bekapcsolódik a konferencia menetébe. Ezen szerepelnek: a Tanítóképző teljes zenekara, a Mansz Erzsébet énekara, Karácsony

Sándor főgimnáziumi tanár, iró Budapestről stb.

Hétfőn este pedig az Angol Királynőben barátságos összejövetel lesz a szibériai hadifoglyok részvételével, akik fogságuk alatt ismerkedtek meg a K. I. E. (J. M. C. A.) munkájával, amikor is több mint 10.000 K. I. E. titkár dolgozott a hadifoglyok jobb sorsának érdekében. Szőnyi Sándor ceglédi gimnáziumi igazgató és Balogh István polgári iskolai igazgató volt hadifoglyok beszélnek az összejövetelen.

A rendes előadások a következők:

Március 21., hétfő:

Délelőtt fél 9 órakor Áhitat. Tartja: Uray Sándor ref. lelkész, a K. I. E. elnöke. Fél 10 órakor: Felkészületlen nemzedék. Szabó Imre ref. lelkész, Budapest. Fél 12-kor második előadás: „Akik semmiből lettek nagygyá.” Dr Szőnyi Sándor főgimnáziumi igazgató, Cegléd. Délután 3 órakor: „A mai magyar élet feladatai irodalmunkban.” Juhász Géza író, tanár, Debrecen. 5 órakor: „Osztylyhare az ifjuság között.” Dr Karácsony Sándor főgimnáziumi tanár, Budapest.

Március 25., kedd:

Délelőtt 9 órakor Áhitat. Fél 10 órakor: „Az ifjuságnak ki kell tombolnia magát” (?) Dr Merétey Sándor főorvos, Kecskemét. Délelőtt fél 12-kor: „A táltos fia.” Muraközy Gyula református lelkész, Kecskemét. Délután 3 órakor: „Az ifjuság kenyérkérdése.” Dr Weis István miniszteri tanácsos, Budapest. 5 órakor: „Az új magyar társadalom.” Dr Révész Imre református lelkész, Debrecen. — Zárógyűlés.

Minden előadónak teljes két óra áll a rendelkezésére, amelynek első fele maga az előadás, második fele pedig hozzászólás és vita a konferencia résztvevőinek bevonásával, melyre a konferencia rendezősége nagy súlyt helyez.

Mindenemű felvilágosításért a debreceni K. I. E. vezetőségéhez: Debrecen, Széchenyi-utca 4. kell fordulni.

## Az árviz károsultaknak küldött segélyért köszönetet mondott Debrecennek a francia követ

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)  
Vienne Franciaország budapesti követe az elmúlt napokban levelet intézett dr Vársáry István polgármesterhez és meleg hangon köszönte meg, hogy a polgármester 4000 frankot utalt ki a délfranciaországi árvizkárosultak megsegítésére. A szociális érzés e nemes megnyilatkozása iránti mély hálájának adott kifejezést a francia követ, egyben kérte, hogy közöljék vele, milyen uton-módon küldték el a pénzt.

Szerdán ismét levél érkezett a francia követtől, aki hálásan közli, hogy a 4000 frankot megkapta az Angol Magyar Bank utján és ismételtén köszönetét fejezi ki Debrecen város polgármesterének.

## Épület és butor-

• vasalások,  
• four nérok  
Bészler Lajosnál,  
Széchenyi-utca 2. sz.

Ne vegyen **KALAPOT** addig amíg meg nem nézte  
**M. Nagy Mihály** férfi és női kalap nagy raktárát. Színházjáráró, Csapó-utca 17. Olcsó árak, szakszerű kiszolgálás, alakítások gyorsan és szépen készíttetnek.

## Az Árpád-téri egyházzész tanácsosainak nagyarányu megmozdulása a gyülekezeti terem ügyében

**A tanácsosok saját áldozatkészségükkel fogják a gyülekezeti termet átalakítani és berendezni**

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)  
Az Árpád-téri egyházzész építető-vegyes bizottsága Kolozsváry Kiss László lelkész és Kondor Kálmán egyházzszési gondnok elnöklése mellett értekezletet tartott a gyülekezeti terem átalakítása és berendezése ügyében a Rakovszky-utcai iskolában.

Az építető-vegyes bizottság tagjai között azon vélemény érlelődött meg és jutott egyhangulag kifejezésre, hogy az egyházterem átalakítása és rendeltetésének átadása, amely a lelkészi kar már 1926-ban kért a presbitériumtól és amit az egyházzsz sok luza-vona és adminisztrációs lassúság után csak most kapott meg, — további halasztást nem írhat.

A bizottság, minthogy az egyház mostani nehéz gazdasági helyzetében — amikor a saját szükségleteire és legszükségesebb beruházásokra — mint a Dóczy építkezés és a tanyai lelkészi lakások felépítése — amennyi is váltókölesönt kénytelen felvenni, nem fordulhat egyházzszési szükségleteinek fedezésére véget hozzá. Érti és tudja a bizottság, hogy az egyház nemcsak hogy külön gyülekezeti házat nem vehet a többi egyházzszeszeknek, amint azt nem bőkezűséggel a multban tette, hanem a most meginduló többi egyházzsznek még a meginduláshoz szükséges segítséget sem tudja adni. De elképzelhetetlen is volna, ha mindenik egyházzsz 20-30.000 pengős kölcsönért fordulna az egyházhoz, a mikor maga az egyház is adósság terhe alatt nyög.

Nem méltányolható eléggé és nem becsülhető fel ilyen körülmények között az Árpád-téri egyházzsz vezető tanácsosainak ama nemes gesztusa és példaként odaállítható spontán áldozatkészsége, hogy a gyülekezeti terem átalakításához, berendezéséhez — az egyházi élet immár elodázhatatlan megindulása érdekében — saját aláírásukkal váltókölesönt vesznek fel két-három ezer pengő összegben egy esztendőre, amit azután az egyházzszhez tartozó hűvek áldozatkészsége ezen idő alatt bizonyára vissza fog fizetni.

Ezt a kölcsönt nem drága bankkamattal, hanem az egyházzsz vezetősége. Hanem amint biztos remény van rá — az egyház kezében már 10 esztendő óta működő, eredményes mult visszatekintő és anyagi javakkal is szépen rendelkező Kálvinisták Templomegyesületétől veszi fel olyan kamatozás mellett, amennyit a Templomegyesület a bankokban tőkéje után kap. Milyen áldás a Templomegyesület szorgalmas tökégyűjtése az egyházzszési élet megindulása szempontjából is, amikor most olesó kamatozás mellett tud segíteni az anyagiakban szükségét látókon.

Az építő-vegyes bizottság tagjai az általános megállapodás után természetileg átvonultak a Kassai-út 12. szám alá a gyülekezeti helyiségnek szánt, átalakításra és berendezésre váró bonthelyiségekbe. A bizottság elvben elfogadta a központi egyház

gazdasági bizottsága által delegált szakértő bizottság tervét az átalakítást illetően. Kimondotta, hogy amennyiben a presbitérium hozzájárul ahhoz, hogy a kirakatok helyére az egyházzsz a többi ablakokkal mindenben egyező új ablakokat rakasson és az ócska kirakatablakokat és ajtókat az egyházzsz rendelkezésére bocsátja, a bonthelyi-

ségek gyülekezeti teremre való átalakítása költségeire a bizottság a jelenlévő tagok aláírásával váltókölesönt vesz fel, megteszi a szükséges lépéseket elnöksége után a kölcsön felvételére a Templomegyesületnél és megbizsa elnökségét, hogy a gyülekezeti terem berendezéséhez szükséges száz darab thonet-szék megvásárlásában járjon el.

Örömmel látjuk az Árpád-téri egyházzsz nagyarányu megmozdulását, amely az edigi rákényszerített télenéségből a maga ereiből igyekszik kiszabadulni. Az építető-vegyes bizottság tagjainak pedig dicséretre méltó áldozatkészségét egyszerűs-mindenkora példaképpen lehet odaállítani a református egyház hűvei elé.

## Filmelőadás Debrecenben a régi és modern Nürnbergről

**Áprilisban német kiránduló csapat érkezik a városba**

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)  
Dr. Vásáry István polgármester engedélyt adott arra, hogy április első felében, amikor nagyobb számban német kiránduló érkezik Debrecenbe, itt egy film-előadást rendezzenek a régi és modern Nürnbergről.

Vásáry polgármester most levelet kapott dr. Luppe-tól Nürnberg város polgármesterétől, aki hálás szavakkal köszöni meg a filmelőadás engedélyezését, egyben annak a reménynek ad kifejezést, hogy ezáltal is szorosabbra fog fűződni a két nép, illetőleg a két város között fentálló baráti kapcsolat. Luppe főpolgármester, Vásáry István dr.-t,

akit egyebekben kedves kollégájának nevez, szíves szavakkal meginvitálja Nürnbergbe és kifejezést ad annak, hogy boldog volna, ha személyesen mutathatná meg dr. Vásárynak a vezetése alatt álló történelmi nevezetességű, ősi várost.

Nem érdektelen talán itt megemlíteni, hogy Debrecen és Nürnberg között századokkal ezelőtt is szoros kapcsolat állt fent, amennyiben a müncheni kereskedők gyakran keresték fel a debreceni nagy vásárokat és Nürnberg egyik kapuján még ma is látható egy faragvány, amely egy villás szarvu debreceni ökröt ábrázol.

## Elítelt a debreceni törvényszék két óvadéksalót

**Segédeket szerződtettek nem létező hentesüzletükbe, akiket súlyosan megkárosítottak**

Debrecen, március 19.  
(A D. U. tudósítójától.)

Igen érdekes bűnügyet tárgyalt szerdán délelőtt a debreceni törvényszékben dr. Tokay Gyula egyes bíró. A bűnügynek két vádlottja volt: Mária Károly asztalos és Nagy Jánosné Hopák Mária hentes és meszáros. Az ügyész mind a kettőt csalás és sikkasztás bűntettével vádolta. Mária Károly és Hopák Mária, aki válopert indított férje ellen, vadházasságban éltek. Az asszonynak a mult év őszén az a gondolata jött,

hogy — bár pénze nincsen — házat vesz. Adósságra meg is vette a Homok-utca 132. számú házat s a 12 ezer pengős vételárból hónapok mulva is mindössze 500 pengőt törlesztett. A házba persze beköltözött Mária Károlyval együtt, majd a napilapok apróhirdetése között óvadékképes alkalmazottakat keresett egy megnyitandó hentesüzletbe. A mult év szeptemberében, majd októberben meg is egyeztek szerződésileg Eszik Mihály ny. esendőrtiszthelytessel, Hatvani János áccsal és Molnár Jó-

**Kétségtelen, hogy mindenki szeret jutányosan vásárolni. Erre alkalma nyílik, mert a**

## Bosznay J. és Társa

cég átvételével az üzletet teljesen újjászervezem és ez alkalommal a raktáron lévő nagymennyiségű gypju és selyem szöveteket, műselymeket, francia delaine-  
ket, mosóárukat stb. stb.

**feltűnő olcsó áron eladom. Igen fontos!** Üzletemben csak kifogástalan minőségű áru kerül eladásra.

**Bosznay J. és Társa**

Cégtulajdonos:

**Krausz Gyula.**

Kérem kirakataimat állandóan figyelemmel kísérem!

Takarékossági tagok bevásárlási helye.

**DALLMANN** rádió és villamoságizaküzlet  
Piac-utca 62.  
Cégem a **"TAKARÉKOSSÁG"** tagja.

zsef ny. vasutással, kiket még szakértelem hiányában is alkalmaztak s Esziktől és Hatvanitól 500-500. Molnártól pedig 400 pengőt vetek át óvadékképen.

A hentesüzlet azonban csak nem akart megnyitni s amikor a három alkalmazott sürgette a dolgot, Mária Károly, aki Hopák Mária törvényes férjének adta ki magát, kiementette előtűk, hogy a tisztiorvos még különböző okok miatt nem adta meg az engedélyt a megnyitáshoz, ez azonban már nem sokáig fog késni. Ismét elmúlt néhány hét, de az üzletből ekkorra sem lett semmi, s mikor egyalkalommal Hopák Mária sirva panaszkodott Molnár Józsefnek, hogy az 1400 pengő óvadékot még más pénzzel és iratokkal együtt elvesztette, az alkalmazottak előállítottak jogos követeléseikkel, annyival is inkább, mert a szerződésben kikötött fizetésüket sem kapták meg teljes összegben. Eszik Mihály és Molnár József azonnal elmentek és feljelentették Mária Károlyt, Hatvani János pedig napokon keresztül várta bizalommal az óvadéksalót visszafizetését. Mária Károly állandóan hitegette őt s mikor már nem tudta tovább halasztani a dolgot, két darab, 1910-ből való német tízezer márkás bankjegyet mutatott Hatvaninak s kijelentette, hogy éppen most akarja az egyiket beváltani s kifizeti az óvadéksalót.

Hatvani el is hitte a mesét, de hiába várt két napig, Mária Károly nem jött elő a pénzzel s mikor végre mégis előkerült, azt mondotta, hogy az egyik bankjegyet 200 pengőt kapott s ezt az összeget felajánlotta Hatvaninak, de ez az 500 pengőhöz ragaszkodott. Mikor pedig látta, hogy a pénze elveszett, ő is megette a rendőrségen a feljelentést.

A szerdai főtárgyaláson Hopák Mária azzal védekezett, hogy ő elvesztette az után minden pénzét s ezért nem tudta kifizetni a három alkalmazottjának az óvadékot. Sem ő, sem Mária Károly nem csalási szándékkal jártak el a három feljelentővel szemben. A bizonyítási eljárás befejezése után dr. Bényey Zoltán királyi ügyész fenntartotta a vádat, majd dr. Simon Imre védőügyvéd hatásos beszédében felmentést kért, mivel a főtárgyaláson kihallgatott tanúk, illetőleg sértettek vallomásaiban semmi megnyugtató bizonyíték nincs a vádlottak bűnösségére nézve.

Fél 2 órakor hirdette ki az ítéletet dr. Tokay Gyula törvényszéki bíró, mely szerint a törvényszék csalás bűntettében mondotta ki bűnösöknek a vádlottakat s Mária Károlyt tíz hónapra börtönre, Nagy Jánosné Hopák Mária pedig öthónapi fogházbüntetésre ítélte. Az ítéletet úgy az ügyész, mint a vádlottak megfellebbezték.

**MACSKAZENÉT ADTAK „MISS ROMÁNIAKNAK"**

Jassy, március 19.  
Tegnap bankettet rendeztek Jassyban „Miss Románia". Theodorescu Zizi tiszteletére. A bankettet diákok tüntetése zavarta meg, akik az után füttykoncertet és macskazenét rendeztek.

**MEGÖLTÉ A RÁDIO**

Bukarest, március 19.  
A bukaresti rádióadóállomás egyik mérnöke tegnap este ki akart javítani egy elrontott transzformátort. Közben valahogy megérintette az erős áramu vezetékét és az áramnyomban megölte.



## HIREK

1930 március 20. (csütörtök)

Prot.: Hubert. Kath. Csáky.

A gyógyszerárak közül éjjeli szolgálatot tartanak a következők: Kigyó, Piac-u. 33. — Arany Angyal, Piac-u. 50. — Reménység, Csapó-u. 22. — Sas, Hatvan-u. 70. — Bocskay, Cegléd-u. 22. — Tisza, Péterfia-u. 76. — Szentháromság, Homokkert.

## IDŐJÁRÁS

Hazánkban az idő feltűnően enyhe, a hőmérséklet 20—22 fokra is emelkedett és egyes helyeken éjjel sem süllyedt a 10 fok alá. Jelentéktelen csapadék esett a nyugati határon.

Budapestben március 19-én délben a hőmérséklet 12 fok Celsius.

Időprognózis: Jobbára borult idő, sokhelyütt esővel és lassu lehűléssel.

— József napja a városházán. Zöld József városi főjegyző és Borsoss József műszaki tanácsos szerdán délután tartották névnapjukat, amely alkalomból ismerőseik és tisztelőik számosan keresték fel mindkettőjüket jókívánataikkal. A két vendéglátó házigazda az Arany Bikában magyaros szívesseggel látta asztalánál megjelent gratulációsokat, akiknek élén ott volt dr. Hadházy Zsigmond főispán, a városi tanács minden tagja, a városi tisztikar, valamint számos előkelőség és a sajtó képviselői.

— Dr. Tóth Lajos egyetemi tanárságát vetítették előadásra a kollégium dísztermében. Csütörtökön (20-án) az Egyetemi Népszerű Főiskolai Tanfolyamon dr. Tóth Lajos, az egyetemi fizikai intézet tanárságát tartja meg a fizikai kutatások legújabb eredményei című előadásának harmadik óráját vetített képekkel és igen érdekes kísérletek bemutatásával. Dr. Tóth Lajos előadásának ebben a harmadik órájában az új atomelméletéről szól. A közönség, amely a tanfolyam minden eddigi óráját változatlan nagy érdeklődéssel kísérte, bizonyára ezt az előadást is igen szép számban keresi fel.

— Féláron adta bérbe a város egyik üzletét. A Simonffy-utcai városi bérházban megüresedett egy üzlethelyiség, melyet régebben a Köztisztviselők Fogasztási Szövetkezete bérelt. Azóta 1800 pengő bért fizettek az üzlethelyiségért, de mikor most a bérlet megüresedett, a város által kitűzött árveréseken nem jelentkezett senki sem, aki az üzletet ki akarta volna bérelni. Végül árverésen kívül Nagy József kereskedő jelentette be, hogy az üzletért, melynek bére eddig 1800 pengő volt, hajlandó évi 900 pengőt fizetni. A város nem tehetett mást, az üzlethelyiséget ezért az árért adta bérbe Nagy Józsefnek.

— A Varga-kert szabályozása. A Közép-utcai lakosok beadvánnyal fordultak a városhoz és kérték, hogy az utca szélesítése körül felmerült költségek egy részét a város vállalja magára. Kérelmüket azzal indokolták, hogy a város a Vargakertben egy teret is létesít, amelynek költségei súlyosan terhelnék meg az érdeklő lakosságot. A város a kérelmet elutasította, de viszont a szabályozást az egész kerületre érendeli és így nemcsak a Közép-utcai lakosok, hanem az egész kerület viselni fogja a szabályozás költségeit.

— Igazolmányos képek leggyorsabban Németynél, Szent Anna-utca 11. szám.

## Kinában a kommunisták lemészárolták 2000 embert

Newyork, március 19. Shanghai-ból jelentik, hogy a kommunisták március elején elfoglalták a Suekin tartományban fekvő Suan

varosát és kétezer embert lemészároltak. A nőknek és gyermekeknek sem kegyelmeztek és a hivatalnokokat is mind kivégezték.

## Megfejték egy repülő tehenet ötezer méter magasságban

London, március 19.

Egy Elm Farm Ollie nevű tehen volt az első négylábu, amelyet a levegőben megfejttek. A repülőgép, amelyben szállították, 135 mérföldnyi óránkénti sebességgel, ötszáz láb magasságban repült az amerikai Saint Louis városa felett, mikor megfejték és a 25 kemény papírtalpra fejt tejet egy éjtörnyös ké-

szülék segítségével ledobták. A tejből egy palackkal Lindbergh ezredesnek küldtek.

A tehen a repülés alatt teljesen csendesen viselkedett, utitársa a pilótán kívül egy filmoperátor, egy rádióbemondó és egy laptudósító volt. Ezek megörökítették és leadták az eseményt, azután ittak a tejből.

— Értésítés. Tisztelettel értesítjük villamosáram fogyasztóközönségünket, hogy hálózatunkon eszközölnöd javítások miatt f. hó 20-án, csütörtökön a következő helyeken és időben az áramszolgáltatás szünetelni fog: Reggel 7 órától 8-ig és délután 3—4-ig: Késes, Ispatály, Salétrom-utca, Tégláskert és Máv. fűtőház területe. Reggel 7 órától délután 4 óráig Vargakertben K. Tóth-utca, Közép-utca, Délior, Herczeg-utca és Kerti-utca-ék. Vil. vállalat.

## ASSZONYI LOGIKA

Két asszony beszélget:

— Az én édes jó uram esküvőnk után három nappal halt meg.

— Nohát akkor nem sokáig szenvedett a megboldogult.

— DEBRECENI USZÓK EGYESÜLETE I. hó 23-án, vasárnap délután fél 11 órakor a városháza kistanácstermében közgyűlést tart, melyre a tagokat ezton is meghívja az Elnökség.

— Munkát keres a munkanélküliek vezére. Kosztelicz Géza volt újságíró, akit még januárban közvesztélyes munkakerülés miatt 40 napi elzárásra ítélt a debreceni rendőrség, nagy nyomorban él feleségével és két gyermekével Nagy Pál-utca 11. szám alatti lakásán. Most nemrégiben töltötte ki negyven napi kihágási büntetését. A munkanélküliek, akiket a téli hónapokban Kosztelicz több alkalommal tüntetésre igazgatott, már mind munkába álltak s így nem jut neki szerep az utcai mozgalmakban. Családjá nyomora miatt most szeretne bármilyen keresetet nyújtó munkát vállalni s kérte a munkaközvetítő hivatalt, hogy bármilyen munkára osszák be.

## IPAROS SZAKOSZTÁLYI ÜLÉSEK

A debreceni Ipartestület férfiszabó, sapkakészítő szakosztálya március 20-án, csütörtökön este hét órakor tartja az Ipartestület kis tanácstermében tisztújító ülését. Tárgy: előjárásági rendes és póttagjelölés.

A tagok feltétlen és pontos megjelenését kéri az elnökség, amél is inkább, mert ezen ülés — tekintettel arra, hogy másodsorra hivatik egybe — a tagok számára való tekintettel nélkül határozatképes lesz.

Ugyancsak március 20-án, csütörtökön este félhat órakor tartja a vízgáz- és fűtési szerelőmesterek szakosztálya az Ipartestület helyiségében szakosztályi ülését.

— Tűlkörgyártás, üvegciszolás, kirakatok tűkrzése, autók, autóbusz üvegezése Sipkovits, Szív-utca 15. sz. Telefon 356.

— A konyhakert és virágokert helyes besztásáról ír a Növényvédelem és Kertészet legújabb száma. Cikkeket közöl még a száraz vidékek gyümölcsfajtelepítéséről, a szőlőmetszéséről, a palántálás nélküli zöldség termesztéséről, az újított gyümölcsfák metszéséről, a sima és gyökéres szőlővesszővel való telepítéséről, a fejtárgyázásról stb. A dusan illusztrált színes műmelletkeket is közlő lapokból a Növényvédelem kiadói hivatala (Budapest, V. földművelésügyi minisztérium) egy alkalommal díjtalanul küld mutatványszámot.

## ANYAKÖNYVI HIREK:

Házasságok: Brankovics László—Kiss Mária, Ungvári Gábor—Kostál Margit, Göény József—Orosz Erika, Rosner Zoltán—Verézi Irén, Geretesi József—Horváth Mária, Béres József—Varga Sára, Kiss József—Boldizsár Erzsébet, Nagy Lajos—Varga Zsuzsanna, Széles Mihály—Vári Lidia, K. Nagy István—Orbán Mária, Vig Gábor—Simon Erzsébet.

Halálozások: Glanz József izr. 69 éves Csapó-u. 59. Leitner Ernő izr. 50 éves Hadházi-u. 17. Posztós János ref. 7 éves Karcag.

Születések: Gál Péter fm. fia Imre, Szombati Ferenc npsz. fia István, Lelker Péter fm. fia Péter, Pakres András esendőtörzsormester leány Magda, Debreceni Ferenc fm. leány Zsuzsanna, Berger Vilmos kereskedő leány Katalin, Dózsa László gazdálkodó leány Julia, Csanak István bankigazgató leány Dóra, Rezmovies Mendel kereskedő fia Andor, Granelt Lajos szabósegéd leány Magda.

— Ha fiatal — ha öreg, örömet abban találja, ha „Ötet” lefotografálja! Fényképezőgépek nagy választékban Springernél. Amateurmunkák szakszerű előhívása ingyen.

— Cégtáblát, szobát és butort olcsón fest Szathmáry, Széchenyi-utca 6. szám.

— Az elérkezett napsugaras tavaszi időjárás azt a kérdést teszi időszerűvé, hogyan öltözködjének a hölgyek? Erre a kérdésre Laborfalvy Márkos Lujza autentikusan felel. Ugyanis pár év előtt az előkelő hölgyközönség tudatába átmént az, hogy nemességet, előkelő megjelenést, előnyös árat, divatban divatot jelentenek és a legkényesebb igényű társaságban is feltűnést keltenek izlése, előkelő vonalakkal divatszalonjának — Rákóczi-utca 41. — kreációi. Valóban pompások azok a csinos tavaszi kabátok, kosztümök és ruhák, amelyeket ezen divatszalon a tavaszi idényre készít. Mindegyik maga az ifjúság és báj.

## MÁRCIUSI DAL

Hazám, hazám Magyarország.  
Gyönyörű ország...  
Megesonkítva, megtiporva;  
Könnyünk hull most rád...  
Jó Atyánk im felsőhajtunk,  
Imáinkban fohászokodunk:  
Add vissza hazánk,  
Szép Magyar hazánk

Lesz még tavasz, lesz kikelet,  
Lesz még szabadság!  
Magyar hazám bus napjaid  
Majd el mulnak már.  
Szívünkben ugy érezünk,  
Hogy áldó kegyelmed velünk.  
Lesz Magyarország,  
Nagy Magyarország.

Veressné Főző Erzsébet.

— Az Országos Ügyvédszövetség debreceni osztálya március 20-án, szombat délután fél 7 órakor tartja az ügyvédi kamara tanácsstermben évi rendes osztályülését. Tárgysorozat: 1. Évi jelentés. 2. Pénztáros jelentése. 3. Általános tisztújítás 3 évre terjedő megbízatással. 4. Esetleges indítványok. A közgyűlést követőleg társasvácsora az Angol Királynőben (menü 2 P.) Az elnökség.

## A KEDELYES AMERIKAI

Egy amerikai emberhez így szólunk a körházirodában:

— Ime uram, a Röntgen-gép az eltört lábáról.

— Kötő — mondja a kedélyes ur — és mennyibe számítanak ebből egy tuat levelezőlapot?

— Az állomáson ellopták a pénztárcáját. Schipper Eliásné született Fuchs Regina füzesgyarmati lakos az elmúlt napon Debrecenben járt s mikor Debrecenben föl akart szállni a III. osztályú váróteremből a Füzesgyarmat felé induló vonatra, észrevette, hogy pénztárcáját, amelyben 60 pengő volt, valaki a váróteremben ellopta tőle. Azonnal feljelentést tett ismeretlen tettes ellen a debreceni rendőrségen. A lopás ügyében a rendőrség megindította a nyomozást.

— A világhírű „Angol Imperiál” lemez filmről táékozottó díszes kivitelű színes képekkel gazdagon illusztrált 1930-as árjegyzékem megjelen. Minden amatőr fényképezőnek díjtalanul adom. Berzéki fotobörze, Piac-utca 38., az udvarban.

— Watermann és más gyártmányú arany töltőtollak minden árban nagy választékban beszerezhetők a Csáthy Ferenc egyetemi könyvkereskedésben Piac-utca 8. Telefon: 2—96.

## Nékiülőhetetlen

minden háztartásban



**SINGER**  
VARRÓGÉP  
MINDEN VARR. STOPPOL ÉS HÍMEZ  
Külföldi fizetési feltételek  
Alacsony havi részletek  
SINGER VARRÓGÉP RÉSZV. TÁRS.  
Piac-utca 79. szám

**SZÍNHÁZ MŰVÉSZET**

A színházi iroda jelentése:  
Ma este 8 órakor D) bérletben Csepreghy Ferenc 3 felvonásos népszínműve a

**Piros bugyelláris**

Bodán Margit, a Csokonai-színház volt művésznőjének vendégfelléptével.

Holnap, pénteken este 8 órakor rendes helyarákkal az ünnepi műsor 5-ik estéjén Sophokles örökbecsléssel hatalmas tragédiája

**Oedipus király**

klasszikus kisérőzenével. 140 stasizta.

Az Oedipus király előadásán a nézőtérre vezető ajtó az előadás megkezdésekor lezártnak és miután az egész hatalmas tragédia egyfolytában, megzaklatás és színel nélkül adatik elő, kéri az igazgatóság a mélyen tisztelt közönséget, hogy helyeit pontosan 8 órakor elfoglalni sziveskedjék. Ugyancsak felkéri az igazgatóság a mű egységes hatásának megóvása céljából a közönséget, hogy a szereplő művészek előadását tapssal ne szakítsa félbe, csak az előadás végén sziveskedjenek tetszésüket nyilvánítani.

Szombaton, folyó hó 22-én este 8 órakor a jubileumi hét záró előadása:

**Süt a nap**

Karócs Géza felléptével és Csapó Mária, Csolnákosi Gyula, Rajz Ferenc, Rótkó József, Unger István a Csokonai színház volt művészei vendégfelléptével.

Előadás után bankett lesz az Arany Bika-szálló üvegtermében. A bankettre való részvételt kérjük a színház titkári hivatalánál bejelenteni

A Csokonai-színház igazgatósága utólag jelenti, hogy Bodán Margit a „Piros bugyelláris“ csütörtöki előadása előtt Rácz Jancsi és cigányzenekarának kísérete mellett néhány magyar nőt énekel.

**SPORT**

Fővárosi vasutas válogatott—Vidéki vasutas válogatott—3 (1:3). Vasutas trial mérkőzés. A fővárosiak közül a Törekvés csapatosa, a vidékiek közül a debreceni Pálkás játszott bitünön.

**Padlólakk**

legszebb színben, kiváló minőségben, nagyon olcsón kapható

**STERN festéküzletben**

Debrecen, Piac-utca 16 Bikával szemben

Ugyanott poloska, svábbogár, patkány, egérrítő megbízható minőségben kapható

**\* MOZGÓSZÍNHÁZAK MŰSORA: \***

APOLLO	URÁNIA	VIGSZÍNHÁZ
Ma: nincs előadás Uj műsor pénteken.	Ma fél 5, háromnegyed 7 és 9-kor teljes hangos műsor: 1. Bim-Bam-Bum (Rajzos trükkfilm) 2. Miss Zongorilla (zenés burleszk) 3. Az éjfél angyal (10 felv. hangos dráma) a főszerepekben: Nancy Carrol és Lukács Pál.	Ma fél 7 és fél 9-kor 1. Fox híradó 2. Két szomszédvár (Vidám amerikai történet 8 felv. Fosz. Eddie Quillan és Alberta Vaughan. 3. Gentleman — Kalóz (10 felv. modern filmjáték) a főszerepekben: Red la Rocque és Sue Carrol) Teljes zenekar minden előadásán.

Mindkét mozgóban pénztárnyitás délelőtt 11 órakor, délután előadás előtt 1 órával.

**Vigyázzunk a „rózsáslábu“ vagy „vékonycsőrű“ libára!**

**Kérelem a hortobágyi libavadászokhoz**

Debrecen, március 19.

Az utolsó évek alatt sikerült már végre Debrecen lelkes és ügybuzgó vadászainak a segítségével összegyűjteni a Hortobágyról Európa és Ázsia összes libafajait, ahol ezek ősszel-tavasszal átvonulnak. E gyűjtemény, amely a kollégiumnak a ref. főgimnáziumban lévő múzeumában van elhelyezve s ezzel — a Britisch-múzeumot kivéve — egyedül áll egész Európában, amire büszke lehet Debrecen városa. A Hortobágyon a madárvonulásban való fontos szerepe nagyon is indokoltá teszi, hogy itt Debrecenben a Hortobágyon megjelenő északeurópai, ázsiai fajtákból is tökéletes gyűjtemény legyen. Azonban egy libafajta még teljesen hiányzik, pedig 4—5 év előtt igen gyakori volt a Hortobágyon és ez a rózsáslábu gégelud.

Ez az északi libafaj igen nagy, sötét színezetű madár, fő ismertetőjele a hosszú, vékony csőre, amelyen a nem fekete részek rózsá- vagy cseresznye-piros színűek. Hasonló színű a lába is. Tehát a csőr és láb piros és nem sárga. Homlokán nincs fehér hókafolt, hasa nem fekete foltos. — Felhívjuk tehát a libavadászok és a halastavak intézőségének figyelmét erre az utjabban ritkábban előforduló fajtára, s kérjük, hogy esetleges el-

ejtés alkalmával ne resteljék a fáradságot azt a ref. főgimnázium múzeumába elküldeni.

Viszonzásképpen az ajándékozó megkapja „Magyarország uszomádarái“ című, színes képekkel ellátott madárhatározó könyvecskét, amelyből az összes kacsa- és libafajok könnyen felismerhetők. Ez az igazi vadászok részére nélkülözhetetlen; a vadászható madarak megismerésére szolgáló vezérforrás már a jövő héten kapható lesz úgy a szerzőnél a ref. főgimnáziumban, valamint Böhm Ferenc könyvkereskedésében (Piac-utca 7.)

Múzeumunknak azonban nem elég egy példány egy fajból, mert hiszen a különböző nemek különféle időiben egyes fajoknál teljesen eltűnnek egymástól, de meg azért is szükség van több példányra, mert intézetünk a külföldi múzeumokkal és szakemberekkel is csereviszonyban áll, s így az esetleges felesleges példányokért cserébe más fajokat kapunk.

Minden „ismeretlen“ madár- és emlősfajt szívesen meghatározunk, teljesen díjtalanul s az ilyenek bemutatásával és ajándékozásával minden vadászember a magyar s elsősorban a debreceni természetudományi kultúra haladását segíti elő.

**RADIO**

**Mit hallgassunk ma a rádióban?**

Budapest, D. e. 9.15: Hírek. 10: Helyszíni-közvetítés. Séta az Országos Mezőgazdasági Kiállításon és vásáron. — 12: Déli harangzó az egyetemi templomból, időjárásjelzés. 12.05: Kurba Sini és cigányzenekarának hangversenye. 12.25: A hangverseny folytatása. 12.35: A hangverseny folytatása. 1: Pentes időjelzés, időjárás- és vízállás-jelzés. 2.30: Hírek, élelmiszerárak. 3: Pesti árak és árfolyamhírek. 4: Rádió Szabad Egyetem. (Az iskoláskülső népművelés rádióelőadása). 1. Magyar népdalok. Előadja: Palló Imre, a m. kir. Operaház művésze. Zongorán kísér: Polgár Tibor. 2. Szukováthy Imre, a m. kir. Testnevelési Főiskola igazgatója: „A testnevelés a szociális egészségügy szolgálatában“. 3. Magyar népdalok. Előadja: Palló Imre. Zongorán kísér: Polgár Tibor. 4. Magány Éneke: A nap és gyermekei, a bolygók. Utána: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelzés. 5.10: A m. kir. földművelésügyi minisztérium rádióelőadás-csoportja. Öcsenádi-Nagy Géza, a Mátyás Szövetség főtákarát: „A méhészet

gyakorlati problémái“. 5.40: Szórakoztató zene (zenekari hangverseny). Vezényel: Berg Ott karnagy. 6.50: Angol nyelvoktatás (J. W. Tompson). 7.20: Ügetőversenyeredmények. 7.25: A m. kir. Operaház előadásának ismertetése és az előadás színlapjának felolvasása. 7.30: A m. kir. Operaház előadásának közvetítése. „Háry János“. Dalgáték 4 kalandban, elő- és háttájtékkal. Irta: Paulini Béla és Harsányi Zsolt. Zenéjét szerette: Kodály Zoltán. — Utána, körülbelül 10.30: Pontos időjelzés, időjárásjelzés, hírek. — Majd: nagyváradi Bura Károly és cigányzenekarának hangversenye az Emke-kávéházból.

**KÜLFÖLD:**

Bécs, D. e. 11 és d. u. 3.30: Hangverseny. 8: Népszerű hangverseny bécsi szerzők műveiből. 10.05: Mozart karnékművei zenekarral. Bérlin, D. u. 4.30: Hangverseny. 6.20: Ifjúsági zene. 7.30: Karének. 8.30: Világutazás egy munkanap útján. Zenei hangképekr. Utána tánczene. Boroszló, D. u. 6.45: Táncczene gramofonon. 8.15: Szimfónikus hangverseny. 10.40: Jazz-band. Majna-Frankfurt D. u. 4.30: Szórakoztató zene. 7.30: Filharmonikus hangverseny Stuttgartból. 10: Derűs gramofoncsavargás. 11.15: Táncczene Mannheimből.

Prága, D. u. 12.35: Hangverseny. 3: Gramofonzene. 5.30: Hangverseny Brnából. 7.05: Fuvószene. 8: Színműelőadás. 10.20: Jazz Mor. Ostravából. Róma, D. u. 5.30: Hangverseny. 9.02: Laurdi: A király lánya. Operaelőadás. London, D. u. 6.15: Táncczene. 8.20: Ázi hangverseny Manchesterből. 10.45: Thomas Megan szoptáncnékeső előadása.

**VASÁROK JEGYZEKE.**

Március 20-án: Alcsut, Győrszentmárton, Nagypécse, Püspökladány, Sütő. Marha- és kirakodóvásár: Und. Kirakodóvásár: Budapest, Hódmezővásárhely, Kiskunhalas. Március 21-én: Aszód, Csenger, Nemesvid (sertésvásár nincs), Rum (sertésvásár nincs), Szőlősgyőrök (sertésvásár nincs), Zalaapáti. Marha- és kirakodóvásár: Óriszentpéter. Marha- és sertésvásár: Békés. Kirakodóvásár: Budapest, Hódmezővásárhely. Március 22-én: Lóvásár: Békés. Kirakodóvásár: Budapest, Hódmezővásárhely. Március 23-án: Tiszaföldvár. Kirakodóvásár: Békés, Hódmezővásárhely. Március 24-én: Bácsbokod, Csákvár (sertésvásár nincs), Gödöllő, Gödre, Jászberény, Kapuvár, Kerecsény (sertésvásár nincs), Nemesdéd (sertésvásár nincs), Némethely, Ócsa, Ósi, Rics, Szany, Szendrő, Tokaj. Marha- és kirakodóvásár: Mikosszéplak. Kirakodóvásár: Hódmezővásárhely. Március 25-én: Köröshegy (sertésvásár nincs). Március 26-án: Bükköd (sertésvásár nincs), Kéhid (sertésvásár nincs), Marcali (sertésvásár nincs), Rédcis (sertésvásár nincs), Sümeg (sertésvásár nincs), Tiszakarad, Vásárosmiske (sertésvásár nincs). Állatvásár: Duna-földvár.

M. kir. földművelésügyi miniszter. 30700—1930. sz. V.

**HIRDETMEŒY**

Felhívom a tenyésztőket, kiknek saját nevelésű azonos fajban tenyésztett és eladó (hidegvérű és amerikaiak kivételével) jó származású korukhoz képest jól fejlett erős csontozatú, szabályos testalkatú 1—3 éves ménesikait, illetve 3—8 éves ménjeik vannak, azokat legkésőbb március 25-ig hozzám jelentésük be.

A beadvány szabályszerű okmány-bélyeggel láttandó el (1 P 60 f) illetve együttes bejelentés esetén annyiszor 1 P 60 f, ahány a bejelentők száma.

A beadványban pontosan feltüntetendő

1. tulajdonos neve, 2. a hely (a város, község, puszták, utolsó posta utolsó vasútállomás, vármegye), 3. a mén cikaló fajtája, 4. származás (apa, anya), 5. kora, 6. színe, 7. magassága, 8. kívánt eladási ára.

Ezen feltételeknek meg nem felelő bejelentések figyelembe nem vétetnek. Budapest, 1930 február 20.

M. kir. földmiv. miniszter.

# HAJDUFOLD KÖZGAZDASÁGA

Szerkeszti: Meissner Károly,  
a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara s.-titkára.

## A tanácsok országa

Amint értesülést szerezhettünk, a napokban megalakult az Országos Ipartanács. Tehát meg van az Ipartanács! Ugy látszik, ez volt a leg-  
égetőbb és legszükségesebb kérdés beteg közzgazdasági életünkben. —  
Most már nyugodtak lehetünk! Az agrár Magyarország mezőgazdasági válságát meg fogja oldani az Ipartanács. Azért a mezőgazdaság lét-jogalapja, hogy Ipartanácsot létesítsen. A buza katasztrófális árzuhanása, a külföldi államok mezőgazdasági versenyre, a mezőgazdasági termények értékesítésének nehézségei, külföldi piacaink elvesztése... nem fontos, ellenben fontos volt, hogy egy újabb tanácsot szervezzünk: az Ipartanácsot.

Távol áll tőlünk, hogy a hazai ipar jelentőségét és adott körülmények között szükségességét bíráló tárgyává tegyük, azonban bizonyított igazság, hogy nálunk a mezőgazdaság létünk alapja, erős mezőgazdaságunk nélkül nem fejlődhet ki erőteljes ipar, nem alakulhat ki egészséges kereskedelem. Ezek után azt hinnék, hogy ha már egy újabb Tanácsot szerveznek, akkor megszervezzék a Mezőgazdasági Tanácsot. Különböző igaz! Minek az? A mezőgazdaságnak van bőven Ipartanácsa, hiszen a most megalakított Ipartanács főtanácsosainak nyilatkozataiból kitűnik, hogy az Országos Ipartanácsnak legfőbb programja, hogy tanácsot adjon a mezőgazdaságnak. Ugy vélik, hogy most már szükséges volna megalakítani a Mezőgazdasági Tanácsot, hogy ez majd az Ipartánál meg-  
felelő tanácsot. Olvasva ezen újabb törzsszülött intézmény programját, láthatjuk, hogy az Ipartánács majd tanácsot ad a minisztériumoknak, a miniszterek majd a Minisztérium-  
tanács tanácskozzák meg ezeket a tanácsokat. Tehát tanácsokban bőven lesz részünk.

Ma már szegény eladósodott, gondokkal küzdő magyar gazdának tanácsot ad mindenki. A napilapokban olvashatjuk, hogy a Tözsde tanács tanácsot ad a gazdáknak a buza termelésére vonatkozólag. (mert az csak természetes, hogy a buza olcsón árának a termelő az oka.) A takarékosági tanács szintén figyelmezteti a gazdát a takarékoságra (csak volna szegénynek mivel takarékoskodni, tekintve, hogy a kamatfizetéssel nem lehet.) A napokban, hála Istennek, nyilatkozott a Pénzügyi Tanács is, szintén a gazdáknak adott megszívlelendő tanácsokat. E rovatunk terjedelme nem elég arra, hogy felsoroljuk mindazokat a **tanácsokat**, amelyek tanácsot adnak a magyar gazdáknak.

A magyar gazda is egy jó tanácsot adhat ezeknek az intézményeknek; nevezetesen az érdekvépviseleik által annyira hangzóztatott rendelkezéseket minél előbb léptessék **lehetőre Nem tanácsra, hanem cselekedetre van szüksége a magyar gazdáknak!**

### AKCIÓ A MOTALKÓ ELLEN

Ismeretes, hogy amakidején a motalkó ellen hosszú és heves harcot vívtak az érdekeltek. A kormány azonban az érdekeltek tiltakozása ellenére kötelezővé tette, ennek az új üzemanyagnak a használatát. A használat óta a gyakorlati életben **nem vált ha egy a motalkó, mint**

amakidején remélték és ezért az érdekeltek újabb akciót indítottak a motalkó ellen. A közel mulban a bérautó-fuvarosok küldöttségileg keresték fel a pénzügyminisztert és kérték, hogy olyan engedményeket tegyen a motalkó használatával szemben, amelyekkel ezt a rájuk kényszerített üzemanyagot rentabilisan tudják használni. Amint értesültünk, a Magyar Autóbusz és Teherautó Vállalatok március 24-én közgyűlést hívtak össze azon célból, hogy nyilvánosan tárgyalják azokat a hátrányokat, amelyek a motalkó használatánál előállottak és számszerű adatokkal igazolják azt, hogy a motalkó használata milyen hatalmas rezszi emelést okozott. A közgyűlésből kifolyólag felterjesztést kívánnak intézni a kormányzathoz és kérni fogják, hogy a motalkó használatát illetően jelenleg érvényben levő rendelkezéseket módosítsák.

### TIZENKÉT PENGŐBEN ÁLLAPITOTTÁK MEG A BIKABÉRT

Sarkadi István, Zöld Aladár és még néhány bizottsági tag önálló indítványt nyújtottak be a városhoz, amelyben azt kérték, hogy a bikabér ne 12 pengő legyen, hanem maradjon meg a régi állapot és 10 pengőben szabják meg a bikabért. A tanácsi értekezlet szerdán foglalkozott az önálló indítvánnyal és megállapította, hogy a bikabért mérsékelni nem lehet, mert annak nagysága a költségvetés keretében van megállapítva. Az állattenyésztés költségeire pótdótot igénybe venni nem lehet és így ha a költségvetést meg is lehetne változtatni, nem tudnák miből fedezni a szükségletet.

### AZ IDÉN IS LESZ RÉZGALIC AKCIÓ

Az elmúlt napokban a szőlőgazdák között az a hír terjedt el, hogy a földművelésügyi kormányzat ez évben kedvezményes áru rézgalicot nem fog kiosztani. Érdeklődésünkre az illetékes helyen kijelentették, hogy az idén is lesz rézgalic segély akció. Az igényléseket a községi elöljáróságoknál kell bejelenteni.

### GABONASZÁLLÍTÁSI KEDVEZMÉNYEK

A Mezőgazdasági Termény és Termékforgalmi Intézet értesítése szerint, a M. kir. Államvasutak f. évi március 13-iki érvénnyel meghirdették a buza-, árpa- és rozsküldeményekre is kiterjesztett ama kedvezményt, hogy 250 kilométernél távolabb fekvő állomásoktól Budapest—Dunaparti p. u. Budapest—Kiskőrös és Budapest közraktárak állomásra viszi továbbítás esetén a 11. számú kocsiakompany-osztály díjtellei számíthatnak.

### AKCIÓ AZ EXPORTKÉPES PARADICSOMTERMELÉS ÜGYÉBEN

A tavalyi év hatalmas paradicsom termése és az értékesítés körül jelentkezett nehézségek arra indították az érdekelteket, hogy a paradicsom exportálása és így biztos értékesítése érdekében már jó előre a szükséges intézkedéseket megtegyék. E célból a mezőgazdasági export intézetnél értekezletet tartot-

tak az érdekeltektől, kereskedők és hatóságok a termelésnél és értékesítésnél felmerült hibák kiküszöbölése céljából. Megállapítható ugyanis, hogy a Magyarországon általában termelt paradicsom fajták magas cukortartalmúak, vékony héjúak, zamatosak azonban, igen nagy hibájuk, hogy nem szállítóképesek. Nagy távolságra a Magyarországon termelt fajták nem szállíthatók, mert a leggyöngyösebb csomagolás mellett utközben megromlik és szétfolyik. Így a magyar paradicsom legfeljebb Wienig szállítható és nem juthat ki a németországi piacokra, ahol pedig minden évben igen nagy mennyiségű paradicsom lenne elhelyezhető. Exportálásra alkalmas paradicsomfajták a következők:

San-Marsano koraiak királya, az Itália és a Dán-export paradicsom. Ezen export fajták termelése érdekében akciót indítottak az illetékes tényezők.

### A zürichi devizaárfolyamok.

A zürichi megnyitó devizaárfolyamok a következők (zárójelben a tegnapi zárlat): Budapest 90.30 (90.30), Berlin 123.22 (123.24), Newyork 516.75 (516.75), London 2512.25 (2512.50), Páris 20.21 és egynegyed (20.21 és egynegyed), Milano 27.05 (27.05), Prága 15.31 és fél (15.31 és fél), Belgrad 9.12 és háromnegyed (9.12 és háromnegyed), Bukarest 30.7 (30.7), Bécs 72.80 (72.80), Amsterdam 207.20 (207.17 és fél).

### Valuta- és érmeárfolyamok.

A valutapiac tájékoztató árfolyamai a következők: Egy angol font 27.73—27.88, száz cseh korona 16.88—16.98, száz dinár 9.96—10.04, száz dollár 570.20—572.20, száz francia frank 22.35—22.65, száz hollandi forint 229—230, száz lengyel zloty 63.95—64.25, száz lei 3.37—3.41, száz líra 29.90—30.20, száz német márka 136.15—136.75, száz osztrák schilling 80.32—80.72, száz svájci frank 110.40—110.90 pengő. — A nemes fémipar a magánforgalomban a husz-koronás aranyat 23—23.20, az ezüst egykoronást 0.30—0.32, a forintost 0.88—0.90, az ötkoronást 1.68—1.72 pengővel jegyezték. A szinarany grammját 3.80—3.82, a 14 karátos arany gram-

ját 2.10—2.13, a szinezüst kilogrammját 75—78.50, a 900-as ezüst kilogrammját 67—70 pengővel jegyzik.

### Gabonapiac

A gabonapiac a forgalom megélénkült. A spekuláció ugyanis a tengerentúli terménypiacokról érkezett kedvező jelentésekkel kapcsolatosan fedezősárlásokba bocsátkozott. A tengerentúli terménypiacokon a buza árfolyását a jelentésekkel kapcsolatosan fedezősárlással, továbbá azzal a hírrel hozták összefüggésbe, hogy Kanadában is az Egyesült-Államokban a buza vetésterületét valószínűleg csökkentik. A határidőpiacokon a májusi és az októberi buza buza pengő fölé emelkedett, sőt a piacon arra számíthatnak, hogy ha a közszéidő folyamán a fedezősárlások folytatódnak, a májusi buza elérheti a huszonegy pengős árnívót is.

A készrúpiacokon csak raktári buzákat kínáltak és rendkívül jellemző a piac helyzetére, hogy egyes vidéki malomok a fővárosi közraktárakból vásárolták buzákat, mert a vidékükön egyáltalában nem tudtak áruhoz jutni. A tözsdéidő elején a tiszavidéki buzákat 23.20—24.10, az egyéb származású buzákat 19.75—20.75 pengővel jegyezték. A rozs 11.30 pengő körül mozog.

A liszt- és őrleménypiacokon a malmok 40.10—40.30 nullásizsztalapon jegyezték lisztáruikat. A korpát 7.90—8.10 pengővel jegyzik.

A takarmányek piacán a tengeriért 11.70—11.80 pengőt fizettek.

### DEBRECENI TERMÉNYÁRAK

Buza 21.50—21.00, rozs 12.50—12.00, kápa 13—12.00 zab 10.50—9.50, tengeri 9.50—9.00, lucerna 8.50—5.50, széna 5.50—4.00, lóharc 7.00—6.00, búzáköny 4.50—3.50, alomszalma 2.50—2.00, rozsszalma 3.20—3.00, cukorrépa 1.40—1.20, takarmányrépa 0.90—0.80, tóknag 17—16.00, búkköny vető 16—14.00, lucerna 1 kg. 1.50—1.40.

### Kerítés ionatok, kertiszerzők, drótok, drótszerek, tűzhelyek, alpaca és más eszközök legolcsóbban

### Nagy vasüzletében

Csapó 77. kanyarsarok.

# APRÓ HIRDETÉSEK

Egy apróhirdetés 10 szög 50 fillér és egyszerűen két reggeli lapban jelenik meg. Vastagabb betűvel szedett szavak duplán számíthatnak. — Üzleti hirdetések más tarifa alá esnek. Apróhirdetésekre minden felvilágosítást a 141. telefonszám ad.

<h3>LEVELÉZÉS</h3> <p>„Boldogság” Zsanett 35 jellegre levél van a kiadóhivatalban. 1076</p> <p>Jó barátság levelét feltétlen vegye át szombatra. 1577</p> <p>Jamiesán 9999 jellegre levél van a kiadóban, kérem átvenni. Nefelejts. 1573</p> <p>Egy fataf barna kisteány levekre szórakozás céljából vigkedélyű barna áruval. Leveleket a kiadó „Gyöngyvörös” jellegre bérlek. 1525</p>	<h3>KIADÓ LAKAS</h3> <p>Pincszoba, utcai, száraz, világos kiadó. Lorántffy utca 15. 1570</p> <p>Butorozott szoba fűtés, világítás, fürdőszoba használattal április 1-ére kiadó. — Perczel, Szent Anna-utca 10. 1579</p> <p>Kétablakos udvari szoba butorozva 1—2 udnak kiadó. — Széchenyi utca 17. sz. 948</p> <p>Püspöki palotában csinosan butorozott szoba kiadó, esetleg két szobát is. Püspöki Ujság „Kölesönkönyvtárban”. Széchenyi u. 2. sz. 948 telep. 1528</p>	<p>Két szoba, konyha kiadó. — Csapó utca 72. Külön udvar. Értekezni Karikánál, Budai Ézsaiás utca 46. szám. 944</p> <p>2—3 szobás gyönyörű lakás mellicshelyiségekkel kiadó azonnali. Piac 61. 945</p> <p>Két fűszoba, konyha, kamara stb. külön udvarban májustól kiadó. Kishegyési ut 15. 1567</p> <p>Különbejárta csinosan butorozott szoba kiadó. Kishegyési ut 17. szám. 1582</p> <p>Kiadó tisztviselőtelepi Bornemissza utca 6. sz. ház modern ötszobás lakással, kerttel, Aberle, villany. 1528</p>
---	---	--



# APRÓHIRDETÉSEK FELVÉTELE

a Debreceni Ujság és a Debreceni Független Ujság részére

Kossuth-utca 3., József kir. herceg-utca 16 sz., Szent Anna-utca 13. sz. Antalfy József és Piac-utca 8. sz. alatt Csáthy Rt. könyvkereskedésében.

**Apróhirdetéseinket az egész Tiszántul olvassa!**

**Szoba**  
konyhás pincelakás kiadó kis családnak. — Szappanos-utca 7. szám 1581

**Kiadó**  
5 szobás ur lakás Kossuth-utca 39. I. emelet. 1514

**Kiadó**  
két utcai szoba, előszoba, konyha, mellékhelyiségekkel májusra. Epresskert-utca 7. 1512

**Modern**  
alápincézett világos (csendes udvar) 1 szoba konyha, speiz, előszoba, verandás mellékhelyiséggel álló (2 szobának is használható) lakásom át adom annak, ki megveszi bevezetett villanyom és 2 lámpás hangtiszta rádió 140 pengőért. Havi lakbér 50 pengő. Bercsényi-utca 47. 1549

**Hálófülkés**  
két nagyszoba, előszoba, fürdő, konyha és kamarából álló utcai lakás május 1-re kiadó. Felvilágosítást ad Sas-utca 4. házfelügyelő. 1563

**Három szoba.**  
előszobából álló utcai lakás május elsejére kiadó. Rothermer 33. sz. 933

**Püspöki palotában**  
5 szobás modern lakás május 1-ére kiadó. Tóth és Sebestyén, püspöki palota III. em. 911

**Egy**  
utcai szoba, konyha és egy udvari szoba április 1-ére kiadó. Kut-utca 74. szám. F. 1522

**Kiadó**  
kétszobás lakás elsejére egész udvarral, Tócsok-rt, Nemes u. 8. 925

**Két**  
udvari szoba, előszoba, bent vízvezeték, mellékhelyiségekkel május 1-re kiadó. Kossuth-utca 30. szám. 1516

**Kiadók**  
májusra komfortos modern lakások (5-től 2 szobásig), egyik most is kapható, Péterfia 48. sz. Értekezni utcai emeleten 1526

**Két szoba,**  
konyhás lakás kiadó. Király-utca 5. 1215

**Péterfia-u.**  
két szobás házban két udvari szoba, előszoba, konyha és mellékhelyiségekkel álló lakás május hó elsejére kiadó. Értekezni lehet dr. Nagy Samu ügyvéd irodájában Péterfia u. 2. 1472

**Pincelakás**  
száraz, tiszta, világos takarításért kiadó április elsejére. Apafi-utca 20. 1545

**Püspöki palotában**  
csinosan butorozott szoba kiadó, esetleg két személy részére. Érdeklődni Független Ujság Kölesönkönyvtárában, a Széchenyi u. 2. sz. 623

**Modern**  
utcai két szoba, konyha előszoba, mellékhelyiségekkel kiadó keresztény családnak május 1-re — Barna-utca 11. 1521

**Május 1-re**  
világos, tiszta, utcai egy szoba, konyha, kamarás lakás kiadó. Érdeklődni lehet Apafi-utca 20. sz. alatt. 1285

**Különbejáratu**  
csinosan butorozott szoba fürdőszoba használatos kiadó. Piac-utca 77. keresztépület, I. em. 6. 738

## ÜZLETEK

**Lakatosműhely**  
más vállalat miatt eladó vagy kiadó. Piac-utca 58. szám. 906

**Tisza-palotában**  
kiseb üzlethelyiségek kiadók május 1-re. Értekezni házgonnoknál. 1537

**Üzlethelyiség**  
kiadó. Bethlen-utca 52. 1522

**PIAC U. 69.**  
Nemzeti Ruhaház féle helyiség f. év június hó 1-re kiadó. Értekezhetni ULLMANN SALAMON K. R. T. cégnél. 825

## VÉTEL

**Egy**  
vaslábu kerti padot keresek megvételre. Cim a kiadóban. 690

**Petroleumkályhát**  
használható állapotban megvételre keresek. Gergely Tiszántuli Bank Kossuth u. 8. 1562

**Veszek**  
egy jókarban lévő férfi rakettet. Cim a kiadóban. 947

## ELHÉLYEZKEDÉS

**Április 1-re**  
mindenest keresek csak is jó bizonyítvánnyal. Huszár u. 11. sz. Széchenyi kert. 1578

**Fiatal**  
mindenes leányt kis lakáshoz azonnal felvevő. Fischer, Csapó u. 23. szám. 1572

**Perfekt**  
első inas soffer gyakorlatlaltal nőten, kifogástalan bizonyítványokkal. Információt grófi helyről lehet kérni. Április 1-re állást keres. Cim a kiadóban. 1571

**Kocsist**  
lentkosztra, ki irni olvasni tud, azonnal felvevőnk Tiszántuli Bank Kossuth u. 8. 1565

**15 éves**  
kifutóú felvétetik. Széchenyi-utca 35. Jelentkezni: 11—12-ig. 905

**Manikürös**  
kiszesszonyt keresek, lehetőleg ki hajmunkát is végez. „Piri” hölgyfodrász, Csapó-utca 84. sz. 1553

**Perfekt**  
gép- és gyorsíró több éves ügyvédi irodai gyakorlatlaltal, azonnala állást keres. Felvilágosítást a 18. telefonszám ad. 1459

**Autószerelő**  
tanulók fizetéssel azonnala felvétetnek. Miklós-utca 49. sz. 894

**Női**  
hajvágó segédet keresek. „Piri” hölgyfodrász, Csapó-utca 84. sz. 1552

**Egy**  
jó családból való fiu műasztalos tanulónak felvétetik. Miklós-utca 51. szám. 887

## AJANLAT

**Minden**  
elfogadható árban megvehető azonnala vásárolhat még férfi, női szöveteket, kabátanyagot, sejmeket, maradékot, Battány 13. udvarban. 942

**Fajborok**  
sajttermésű magasfoku literenként is. Arany János-utca 30. sz. Blazsek. 650

**Soffer,**  
szerelő, jó megjelenésű, szerény díjazásért azonnala állást keres vidékre is. Cim a kiadóban. 921

**„Ella”**  
szép fajtiszta burgonya vetőmagnak vagonfelében is kapható. Cim a kiadóban. 946-e

**Jó házi koszt**  
bentékezésre, és kihordásra jutányosan kapható. Simonffy-utca 4. szám. 1575

**Mérték**  
cipőket, talpalást, javítást, festést minden színben olcsón készítek. — Csapó 62. 1560

**Német**  
anyanyelvű egyetemi hallgató jól bevált gyakorlati rendszerrel német érák adását vállalja. — Egészen jutányos árak. Cim a kiadóban. 926

**Kisebb**  
gyermekeket délelőtti sétákra és német társalgásra elvállal izr. tanítónő, esleg korrepetál. Cim a kiadóban. 934

**Jó**  
házikoszt bentékezésre és kihordásra jutányosan kapható. Naponkénti fizetésre is. Varga-utca 28. utcai lakás. 1461

**Zamatos**  
házi bor literenként 1.—pengő, Poroszlay-ut 53. Öt liternél hazaszállítom. Telefon 16-36. 855

**Zamatos**  
házi bor literenként 1.—Poroszlay-ut 53. öt liternél hazaszállítom. Telefon 16-36. 1487

**Gyors**  
és gépirás tanítás olcsó díjért rövid idő alatt. — Cim a kiadóban. 1440

**Géphimzést**  
minset és fehérít tennék. munkát olcsón vállalok. Hővelyes-utca 7. szám. 58

**Személyfuvaramát**  
jutányosan vállal naponként is az Első Debreceni Személyfuvaramási Vállalat. Telefon 3—18. szám. 1008

**Fővárosi lapokra**  
telefonhívással is előzetes a Morvai és Grünhut hírlapiroda utján. Varga u. 1. Telefon: 13-80. 518

**2 pengő**  
helyett 1 pengő Az Első Hármaskönyve Morvai és Grünhut hírlapirodájában, Varga u. 1. Telefon 13-80. 518

**Gépirás**  
gyakorlás olcsó díjért. Cim a kiadóban. 889

**Gombok**  
athuzását vállalom Péterfia 32. 1566

## ELADÁS

**Egy**  
jókarban lévő balkaros fővárrógép eladó. Miképécsi-ut 3. szám. 930

**Eladó**  
cukorrépa, Vargakert, K. Tóth-utca 22. szám. 941-b.

**Rádió**  
2 lámpás, kiváló hangtiszta, csinos üvegtövel, fekete fényes tölgyfa dobozban fejhallgatóval, új telepekkel eladó. Bercsényi-utca 17. 1850

**Kereset**  
használt jó állapotban lévő 500 ccu H. N. motorkerékpár nagy főszevilágítással eladó. Cim a Debreceni Ujság kiadóniyatáiban. 953

**Butor**  
jó állapotban lévő elkötözés miatt eladó. Apafi-utca 20. pincelakás.

**Háláleset**  
miat egy használt 6 üléses, 6 hengeres Ausztró Monostoripályi uton és Dennler autó eladó fizetési kedvezményvel. özv. Rácz Andrásné, földbírtokos, Turkeve. 648

**2 drb.**  
használt, de kitünő állapotban lévő személyautó eladó. Érdeklődni lehet a Bika gépezésnél. 1289

**Puch-autó**  
(karosszéria nélkül) és egy szívógázmotor, használt, potom olcsón eladó Weissenberg Hugó vasüzletében, Simonffy u. 57. szám. 908

**Egy**  
szivattyuskut eladó. Apaffy-utca 32. szám. 921

**Több**  
vagon cugorrépa eladó. Veres tanyai gazdaság Püge, Szabolcsmegye. 1550

## INGATLAN

**Eladó**  
Boldogkert, Borzovay u. 12. sz. ház nagy gyümölcséssel. — Értekezhetni ugyanott. 1281

**Bocskay kerti**  
modern villa szőlővel eladó. Cim a kiadóban. 1511

**Házhely**  
300 négyzetgöl Tiszántul telepház eladó. Értekezni Kandia-utca 7. 2 lakás. Kedvező fizetési feltételek. 408

**Eladó**  
Kincseshegyenél a legcsébb helyen modern eszádi kis ház, fedett veranda, két szoba, konyha és éléskamara, jó vízű kuttal, 312 négyzetgöl telekkel, teljesen felkerítve, az utcai fronton masszív légiószerpekkel, 25 évig adómentes, betegség miatt jutányosan eladó. Érdeklődni a helyszínen, — Kincseshegy-utca 12. szám. Ugyanott egy teljesen új kerékpár is eladó.

**Villatelek**  
Széchenyi-ut 3. szám alatt eladó. Cim a kiadóban. 1512

**Komlóssy ut**  
20-b. 845 négyzetgöl, Széchenyi-ut 27-c. 300 négyzetgölés szép villatelek eladó. Cim Széchenyi-ut 28. szám alatt. 1496

**Szántófld.**  
négy magyar hold konyha vagy világkerteszetel elha is bérbeadó. Sas-utca 4. sz. I. emelet, 4. ajtó. 922

**Házak és házhelyek**  
Boldogkertben Borzovai-utában 2 szoba, konyhás, — Onozsag-utcában két 1 szoba, konyhás lakás és külön nagy péksütőde és üzlettel ellátott nagy telekű házak, továbbá a Monostoripályi uton és Rigó-utcában teljesen új egy szoba, konyhás házak, valamint egy itt, mint a Tégyláskertben a Létai és Bassahalom-utcában házhelyek és többrendbeli házak, — újak és régiek — azonnala beköltözéssel eladók.

Ugy a házak, mint a házhelyek, — kis összegű bántpérez lefizetés ellenében — nagyon kedvező áron és részletfizetési kedvezményvel bárki által megvásárolhatók és az új tulajdonosnak telekkönyvileg és használatra is azonnala át lesznek adva.

Mindenre kiterjedő felvilágosítást ad a Tiszántuli Mezőgazdasági Hitelintézet, Kossuth-utca 8. 412

**Házhelyek**  
Sestakert, Anrássy-uton kedvező fizetési feltételek mellett eladók. Hatvan-utca 27. 1061

## VEGYES

**Tízzer**  
pengővel komoly munkakerő betársulna régi életképes kereskedelmi vállalatba. Megérhetős és többé biztosítva jellegű ajánlatot, kiadóba kérek. 1576